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laliar és Bonnet megbeszéléseitől 
tvárják Moszuva és London megcgyezé- 

sének lehetőségét 
A Duce ujabb nogu beszédet tartoz: szemlent a sorám 
dul az uj Polecsztina-iervekkei szemmsenm - aa elutazoti Beriinmbe - Teleki Pá 

erői minisztcereinök nagyjeleniőségüű debreceni beszéde 

Varsó és Berlin tárgyalásainak lehetősé- 
géről ír az 

A nemzetközi közvéleményt továbbra 
is a brit-orosz egyezmény megkötésé- 
nek lehetősége foglalkoztatja. A szer- 
ződés létrejötte érdekében minden elő- 
készület megtörtént. Londonban lord 
Halifax elutazása előtt az alsóház kül- 
ügyi bizottsága, Párisban pedig a ka- 
binet tartott ülést, amelyeken ugyszól- 
ván kizárólag az angol-francia-orosz 
szövetség megkötésének módozatait be 
szélték meg. Lord Halifax tegnap el- 
indult Gentbe, de utját Párisban meg- 
szakitotta, hogy a francia államfériak- 
kal tárgyalhasson. Tegnap este Bennet 
külügyminiszter kiséretében tovább i. 
utazott. Ugyanakkor Ciano gróf elin- 
dult Beriinbe, hogy aláirja az olasz- 
német katonai egyezményt. Hitler kan- 
cellár befejezte határmenti szemleut- 
ját és visszatért Berlinbe. Befejezést 
nyert Mussolini miniszterelnök szem- 
Heutja is. Berlimben aláirták a litván- 
német kereskedelmi egyezményt, ami 
megcáfolja az elterjedt ellenkező hire- 
ket. VI. György angol uralkodó kana- 
dai utja során megjelent az ottawai 
parlament és szenátus ülésén, ahol 
növid beszédet mondott Politikai be- 
szédet tartott Göbbels propagandaügyi 

minisSzter is, aki hangsulyozta a éen- 
gely szilárdságát és a német-olasz 
haderők legyőzhetetlenségét. Részletes 
jelentéseink a következők: 

HALIFAX PÁRISBA 

(LONDON)) (Rador.) Az alsóház kül- 

ügyi bizottsága pénteken éjjel Cham- 
kerlain miniszterelnök, Halifax külügy 
miniszter és Buttler külügyi állam- 
titkár részvételével ülést tartott, ame- 
Eyen kizárólag az angol-francia-orosSz 
megegyezé. lehetőségeit tárgyalták le. 

Megállapodás történt Halifax, további 

magatartására vonatkozólag. Az ülés a 

szombat hajnali órákban ért véget. Ha- 

lifax tegnap délelőtt 9 órakor indult 
el Genfbe, azzal azonban, hogy PáriS- 
ban megszakitja utját és módját ejti 

a francia vezető politikusokkal való 

tárgyalásnak. Maisky szovjet nagykö- 

vet már pénteken éjjel elhagyta Lon- 

dont s szombat reggel Párisba érkezik. 
Ött kiszállott és hosszabpb megbeszé- 

lést folytatott Suric párisi szovjet 
nagykövettel, majd tovább utazott 

Genfbe, ahol a Népszövetség 105-ik 
ülésszakán elnökölni fog. Párisban 

Halitax érkezése előtt minisztertaná- 
csot tartottak, amelynek tárgya szin- 

tén a demokrata nagyhatalmak és 

Oroszország közötti megegyezés lehe- 

olasz sajtó 
a. Halifax délután 3 órakor érkezett 
meg Párisba, ahol az északi pályaud- 
varon Bonnet külügyminiszter fogadta. 
Az angol diplomata azonnal a Guai 
dOrsay-ra hajtatott, ahol kezdetét 
vette a brit-francia értekezlet. Ezen a 
következők vettek részt: Halifax, Da- 
ladier, Bonnet és Massigli külügyi ál- 
lamtitkár. 
Az értekezletről nem adtak ki hiva- 
talos jelentést, de ugy tudják, hogy 
Halifax meghallgatta a francia egyez- 
ményes tervet, amelyről politikai kö- 
rök a legjobb véleménnyel vannak. A 
sajtó kiemeli, hogy ezen az értekezle- 
ten dőlt el tulajdonképpen a megesve- 
zéb sorsa, de hogy milyen irányban, 
azt tudni még nem lehet. Minden attól 
függ - irja a Temps -, hogy Maisky 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia-angol 
megbeszélésekbe Bonnet külügyminisz 
ter De Lerger külügyi államtitkár, Ha- 
lifax angol külügyminiszter es Sir 
Erich Phipps mellett bevonták Luka- 
sevicz párisi lengyel nagykövetet is. 
Londonban és Párisban bizakodóan ité 
lik meg a szovjettel ujra inditandó 
tárgyalások lehetőségét, fettel a 
Maisky londoni szovjet követ és a 
Vansittart angol külügyi államtitkár 
között lefolyt legutóbbi tárgyalásokra. 
Remélik, hogy Párisnak sikerülni fog 
megfelelőképpen közvetíteni Moszkva 
és London között. 

ELINDULT BERLINBE CIANO 
KÜLÜGYMINISZTER 

(RÓMA.) (Rador.) Ciano külügymi- 
niszter tegnap délelőtt 9 órakor indult 

el különvontán Berlinbe, hogy aláirja 

a német-olasz katonai egyezményt. Az 

olasz diplomata társaságában utazik 

Pariani tábornok olasz vezérkari főnök 

is. Berlin rendkivül ünnepélyesen fo- 

gadja az olasz vendégeket. Az anhalti 
pályaudvart feldisiztették és a pálya- 
udvar előtti térségen 8000 főből álló 

Ss. A. alakulat fog sorfalat állani. Az 
ünnepélyes aláirás hétfőn délelőtt 
lesz. Az olasz és német sajtó továbbra 
is rendkivül nagy fontosságot tulajdo- 
nit a katonai egyezménynek és annak 
világtörténelmi jelentőségét hangsu- 
lyozza. Ugyanakkor a demokrata álla- 
mok sajtója mérsékelni igyekszik az 

Kiadótulajdonos: 
.JÖESTÉT!" Ujságkiadóv 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

- Mz egész világ megmoz, 

kormány Halifax elutazása előtt ismer- 

Lengyelerszágot is bevonták 
a francia-angol megbeszélésekbe 

állalat R.-T. 

milyen széleskörü meghatalmazást 
kapott. Ha Moszkvából fentartották az 
intézkedési jogot, ugy nem valószinü, 
hogy a Népszövetség ülése folvamán 

a megállapodás létrejöhessen. Ugvan- 
csak Londonbél közlik, hogy az angol 

tette az érdekelt államokkal (Lengyel- 
ország, Románia, Görögország) az 
orosz javaslatot és az angol ellenjavas 
latokat. 

FRANCIA ÁLLAMTANÁCS 
(PÁRIS.) A francia fővárosban teg- 

nap nagyfontosságu államtanács volt, 
amely a folyó ügyeket tárgyalta le. fő- 
leg Halifax angol külügyminiszter lá- 

togatásával kapcsolatosan. Páris kissé 
bizakodóbban itéli most meg a hely- 
zetet. 

szág és Itália katonailag már Hitler 
kancellár római utja alkalmával meg- 
egyeztek. j 

MUSSOLINI RÓMÁBAN 

(RÓMA.) (Rador.) A Duce tegnap be- 
fejezte piemonti szemleutját. Utolsó- 
nak eo várost látogatta meg, ahol 

a lakosság és a vidékről beözönlöttek 
határtalan lelkesedéssel fogadták. Cu- 
neoban a Duce beszédet is mondótt 
amelyet az összes leadók közvetitettek. 
A beszéd után a miniszterelnök meg- 
tekintette a zognei 2500 méter magas- 

ságban fekvő magnezium-telepeket, 
majd visszautazott Rómába. 

MUSSOLINI CUNEOI BESZÉDE 

(RŐMA.) Mussolini olasz miniszter- 
elnök szombaton este Cuneoban nagy 
beszédet mondott. Utalt arra, hogy 
előző torinoi beszédében bejelentette 
a német-olasz szerződés megkötését, 
amelyet hétfőn ünnepélyesen erősite- 
nek meg Berlinben. Ez az egyezmény 
egy 150 milliós sziklaszilárd népblok- 
ket hoz létre. 
mer ellene, ugy a nép fogja kimonda 
vi a végső szót. A tömeg lelkesen ün- 
nepgelte a Ducet és szavalókórusként 
kiáltotta: Nizza, Nizza. Mussolini be- 
szédét igy fejezte be: 45 millió olasz, 
10 millió katona és egy rendithetetlen 
hitü nép áll az olasz birodalom célki- 
tüzései mögött. Erről sohasem szabad 
senkinek sem megfeledkeznie. 

BEFEJEZŐDÖTT A FÜHRER 

aláirás jelentőségét, megjegyezve, hogy 
annak amugy is csak tüntető jellege 

tősége volt. Résztvett ezen a miniszter 

tanácson Massigli külügyi álla
mtitkár van, mert tudott dolog, hogy Németor- 
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ter társaságában Münsterbe érkezeti 
ahol megszemlélte a Deutschland-ez- 
red nagy gyakorlatait. Az ezred felada 

ta az volt, hogy egy megerősitett ál- 

lást feglaljon el tüzérség segédletével. 

A gyakorlat kitünően sikerült és meg- 

állapitást nyert, hogy a német katona- 

Gág támadó szelleme és harci ereje ki- 
tünő. Münsteri szemléje után Hitler 
kancailár visszautazott Berlinbe. 

ALAÁIRTÁK A LITVAÁN-NÉMET 

KERESKEDELMI EGYEZMÉNYT 

(GERLIN.) (Rador.) A cáfoló hirek 

ellenére megerősitést nyert az a jelen- 

tés, hogy Urbsis litván és Ribbentropp 

német külügyminiszterek tegnap dél- 

u Berlinben aláirták a kereskedelmi 
megállapodást, amely magában foglal- 
ja a memeli szabad kikötő kérdésének 

telje, rendezését is. 
GÖBBELS BESZÉDE 

KOLN.) (Rador.) Göbbels propa- 
gandaügyi miniszter Kölnben egy ki- 
állitás megnyitása alkalmával nagyobb 
beszédet tartott, amelyben összehason- 
litást tett a totális és a demokrata ál- 
lamok propagandája között. Majd a 
következőket raondotta: „A Harmadik 
Birodalomban a Führer egyesíffi atné- 
met nép jogait és kötelességeit. A né- 
met hadsereg győzhetetlen és ez a nyu- 
galom adja meg az erőt a további jo- 
gok kivivására. A Führer mögött áll 
az egész nemzet és az állig felkegymer- 
kezett hadsereg milliói. Hitler kancek 
lár tudatában volt annak, hogy csak 
az erős nemzetek tudják megőrzini a 
békét és ezért erősitette meg a német 
népet. Anglia bekeritési politikájával 
szemben áll a fasiszta -nemzeti szocia 
lista katonai erők hatalmas blokkja. 
Olyan erő ez, amelyre nem volt példa 
még, mert két ujjászületett nép össze- 
fogásáról van szó. Nyugodtan mond- 
hatom -- hangsulyozta -, hogy a ten- 
gely legyőzhetetlen. A német nép en- 
nek ellenére sem akar háborut, de jo- 
gait érvényesiteni fogja. 
Az összegyült nagyszámu hallgató- 

ság a beszédet óriási lelkesedéssel fo- 
gadta. 

LENGYEL-NÉMET GAZDASÁGI 
TÁRGYALÁSOK 

(BERLIN.) (Rador.) Hétfőn veszik 
kezdetüket a lengyel-német gazdasági 
tárgyalások, amelyeknek lefolytatására 
a lengyel küldöttség már meg is érke- 
zett a nmémet fővárosba. 

BERLINBE UTAZOTT 
CHWALKOWSKI 

(PRÁGA.) (Rador.) Chwalkowski a 
csehszlovák kormány volt külügymi- 
nisztere a cseh-morva protektorátus 
képviselője lett Berlinben. Chwalkow- 
skinak ugyanolyan hatásköre lessz, 
mint amilyen annakidején a német 
szövetségi államok képviselőinek volt 
Berlinben. A cseh diplomata állásának 
elfoglalására Berlinbe utazik. 

VARSŐ ÉS BERLIN ESETLEG 
TÁRGYALNI KEZDENEK 

(RŐMA.) A Messagero cimü lap köz 
lése Szerint Lipsky berlini lengyel 
nagykövet visszatért állomáshelyére 
és állitólag kormányától utasitást ka- 
pott, hogy esetleg kezdjen tárgyaláso- 
kat a német kormánnyal. A hir még 
megerősitést igényel, annál is inkább, 
mert Moltke varsói német nagykövet (MÜNSTER) (Rador.) 

kancellár Himmler birodalmi minisz- még május 5-én visszatért Varsóba, de 



eddig még nem tudott közvetlen tár- 
gyalásokba kezdeni Beck lengyel kül- 
ügyminiszterrel. 

MA GYÜLÉSTILALOM VAN A 
CSEH-MORVA PROTEKTORÁ- 
TUSI TERÜLETEN 

(PRÁGA) A cseh-morva protektorá- 
tusi területen szigoru gyüléstilalom 
van. Ma van ugyanis egyéves évfordu- 
lója, annak , hogy Benes államfő el- 
rendelte Csehszlovákla haderejének 
mozgósitását Berlin ellen, abely azután 
a békés kibontakozást lehetetlenné tet- 
te. A cseh szélsőséges mozgalmak má- 
ra részben nacionalista részben marxis 
ta megmozdulásokat terveztek, de ezt 
a gyüléstilalom miatt nem tehetik meg. 
A cseh nemzeti egységpárt viszont a na- 
pot az általános kibékülés és nemzeti 
egyetértés napjának minősitette és igy 
akarja megülni. 
Ugyancsak Prágából jelentik. hogy a 

cseh fasiszták Gajda vezetésével ki- 
fépnek a cseh népközösségi mozgalom- 

ból, mert annak müködésével nincse- 
nek megelégedve. 

GRÓR TELEKI PAI 
DEBRECENI BESZÉDE 

(BUDAPEST.) Gróf Teleki Pál mi- 
niszterelnök tegnap a MÉP nagygyülé- 
sén propagandabeszédet tartott. Han- 
goztatta, hogy a kormány magyar és ke 
resztény jobboldali politikát folytat. 
hangsulyozta, hogy jobboldali magyar 
politikát, mert nem minden jobboldali 
megmozdulás alkotmányosan magyar 
jellegü. A mai helyzet, amely átmenet 
és megrázkodtatásokkal teli, nem en- 
ged kisérletezéseket. Végül kijelentet- 
te, hogy a választások alatt nem szabad 
elfogadni az országba esetleges begu- 
ruló idegen pénzt. Minden körülmé- 
nyek között óvakodni kell a választás 
tisztaságát megzavaró tényektől. 

A LENGYELORSZÁGI NÉMETEK 
IILTAKOZÁSA 
(KATTOWIC.) A Tomasowban nem- 
rég történt sulyos németellenes kilengé 
sek miatt Wieser Philip volt szenátor, 
a lengyelországi német ifjuság vezetője 
beadványt intézett a lengyel miniszter 
elnökhöz és ebben erélyesen tiltakozik 
a tomasowi incidensek miatt. Követelte 
egyben a vizsgálóbizottság kiküldését 
és a bünüsök megbüntetését. 

VI. GYÖRGY OTTAWÁBAN 
(OTTAWA.) (Rador.) VI. György 

uralkodó részt vett a kanadai parla- 
ment és szenátus ülésén. Ez az első 
eset, hogy az angol uralkodó megjele- 
nik a dominium törvényhozó házaiban. 
A király a szenátusban rövidebb beszé 
det is mondott, amelyben hangsulyoz- 
ta, hogy az angol birodalom a nemze- 
tek szabad egvesülése elvét követi és 
emellett ki kell tartania minden politi- 
kusnak. Este nagyszabásu diszebéd 
volt, amelyen megjelentek a kanadai 
politikai, társadalmi, katonai előkelő- 
ségek, továbbá a diplomáciai testület 
tagjai is. . 

NAGY CSAPATSZEMLE 
OTTAVÁBAN 

(LONDON.) VI. György király szüle- 
tésnapja alkalmából tegnap Ottavában 
nmagy katonai csapatszemle volt, mely 
fényes keretek között ment végbe. 

TEVÉKENYKEDIK TOKIÓ 
(TOKIÓ) (Rador) Tokióban a Domei 

iroda jelentése szerint élénk diplomá- 
ciai tevékenység uralkodik. Hiranu- 
ma báró miniszterelnök részéről jelen- 
tőségteljes intézkedéseket várnak, 
mert ugy vélik, hogy a legközelebbi 
napokban fontos közléseket tesz az an 
tikomintern egyezménnyel kapcsolat- 
ban. Az is élénk feltünést keltett, hogy 
a miniszterelnököt a mikádó 2 és fél- 
orás kihallgatáson fogadta. Beavatot- 
tak véleménye szerint rövid időn belül 

tor kerül a német-olasz-japán katonai 

szerződés megkötésére. 

JAPÁN ANGLIÁRA SZERETNE 
NYOMÁST GYAKOROLNI 

(LONDON.) (Rador.) A lapok szerint 

a kommunistaellenes egyezmény kiter- 

jesztése, illetve Japánnak a tengelyha- 
talmakhoz való szorosabb csatlakozása 

főleg azért szükséges, hogy igy Japán 
1agyobb nyomást tudjon gyakorolni 
Angliára, illetve a szonjetre és a ja- 
pán-kinai háboru mielőbbi befejezésé- 
el Távolkeleten biztosithassa magá- 
vak a minél teljesebb hegemóniát. 

. 

az angol uralkodópár tervezett 

TOVÁBB FOLYIK A SPANYOI- 
ORSZÁGI ÖNKÉNTESEK HAZA. 
SZÁLLITÁSA 

NÁPOLY,) (Rador.) A Toscana hajó 
fedélzetén tegnap ujabb ezer olasz ön 
kéntes érkezett haza Spanyolországból, 
akiket lelkes ünnepléssel fogadtak, Kö 
zelebbről ujabb önkéntes csoportok ha- 
zaérkezését várják. 

A FRANCIA FLOTTA KÖRUTJA 
(PÁRIS) (Rador.) A írancia atlanti 

Hotta - amint a tengerészeti hivatal 
közli - a nyár folyámán nagyobb kör- 
utra indul. Meglátogatja az angol, hol- 
landiaj és belga kikötőket. A látogatás- 
nak nincs gokikai jelentősége. 

UJ GOL KÁTONAI ATTASÉ 
, (LONDON, (Rador.) Richard Shelley 
kapitányt tengerészeti attasévű nevez- 
tek ki Németország, Dánia, Svédország, 
Litvánia, Lengyel- Finn-, Lett és Eszt- 
ország számára. A főszékhely- azon 
ban Berlinben lesz. 

4 VALEETTA.) (Rador.) Málta és 
CGzzo szigetein nagy megerősítési mun 
kálatok folynak és kkor fontos 
védelmi gyakorlatokat is tartottak, 
ármelyek a legteljesebb sikerrel pár- 
tak. Ugyanakkor Birkenheadból jelen- 
tik, hogy uj angol tengeralattjárókat, 
Dordeauxban pedig uj francia torpedó- 
naszádokat bocsátottak vizre. 

KIRÁLYI LÁTOGATÁSOK 
(BROSSZEL.) (Rador.) Vilma holland 

királynő kedden háromnapos tartóz- 
kodásra a belga fővárosba érkezik és 
közben megtekinti a liegei nemzetközi 
kiállitást is. A királynő látogatása Li- 

Berlinből jelentik, hogy Pál jugoszláv 
kormányzóherceg és felesége Olga her- 
cegnő junius 1-én látogatnak el Ber- 
linbe. 

BEZÁRJÁK A PRÁGAI ANGOL 
KÖVETSÉGEr 

(LONDON,) (Rdaro.) Az angol kor- 
elhatározta, hogy a prágai angol 

követséget bezárja s ezáltal az efölötti 
vita Berlin és London küzött megszü- 
nik 

(VARSÓ) (Rador.) A Pat ügynökség 
jelentése szerint a szabad város ható- 
zágai Danban petltetk akeveates 
ző lengyel megjel Ilus 

vany Kurjer Baltisky cimüe- 
ket öt-öb a Gazeta Gdanská i 
három hóapra.: 

("RÁGA) (Rador.) A Ceteka jelenté- 
2 szerint a hatóságok megcáfolják azt 
hirt, Hodzsa volt csehszlovák 
miniszterelnök résztvenne a Népszövet 
ség legközelebbi ülésén,. mint Csehszlo- 
vákia képviselője. A Ceteka megjegyzi, 
hogy Hodzsa lemondása óta nem foglal 
kozik politikával és visszavonultan él 
Svájcban. 

FRANCO NYILATKOZATA 
(MADRID.) (Rador.) A Caudillo 

győzelem ünnepe alkalmával nyilatko- 
zatot adott, amelyben kijelentette, 
hogy a spanyol hadsereg diadala nyu- 
galmat teremtett az egész országban éls 

ig 
em vált szükségessé, hagy a spa- 

nyol kormány külföldi hatalmak- 
kal katonai szerződést kössön. 

A Havas távirati iroda a nyilatkozatot, pót belga király hágai látogatásának 
viszonzása kiván Jenni Ugyanakkor mint különös érdekességet emliti meg. 

Chamberiain beszédének visszhansja 
(RÓMA) Az olasz sajtó behatóan fog 

lalkozik Chamberlain legutóbbi beszé- 
dével. a Popolo di Roma szerint a be- 
széd azt célozná, hogy a tengelyhatal- 
mak tegyék le a fegyvert és azután le- 
het szó a tárgyalásokról. Az elmuit 20 
év után azonban erről már nem igeon 
lehet beszélni. A lap szerint a beszéd 
nem sok ujat tartalmaz és azt mutatja, 
hogy London és Moszkva megegyezésé- 
nek lehetősége nem nagyon biztató. 
A német sajtó tszerint Chamberlain 

beszédében nem voltak pozitivumok. A 
beszéd tulajdonképpen burkolt beisme- 
rése volt a tengelyhatalmak elleni be. 
keritési politikának. Nagy jelentőséget 
tehát nem lehet tulajdonitani e megnyi 
latkozásnak, annál inkább, mert a be- 
széd jórészt fentartja a Németország 
elleni vádaskodálsokat. 

MEGMOZDUL AZ EGÉSZ VILÁG 
ZSIDŐÓSÁGA 

(NEWYORK.) Két nagy szakszerve- 
zet számo, politikai előkelőség, köztük 
La Guardia newyorki polgármester alá 
irásával tiltakozó iratot juttatott el 
Chamberlainhoz az uj palesztinai poli- 
tika miatt. A lengyelországi zsidóság 
sorozatos gyüléseket tartott s azok ha- 
tározataiból kifolyólag emlékiratot jut- 
tatott el gróf Szembeck helyettes kül- 
ügyminiszterhez, amelyben élesen 
ővást emel az uj Palesztina-politikával 
szemben. A párisi lapok szerint a pa- 
lesztinai zsidóság általános passziv 
ellenállásra készül Goldman, a Jewish 
Agency állandó népszövetségi megbi- 
zottja, hogy Anglia magatartása ellen- 

tétben áll a Balfour-nyilatkozattal és a 
mndátum megbizatással. Ezért a vi- 
lág egész zsidósága felveszi ellene a 
harcot. A palesztinai zsidóság npedig 
nem fog résztvenni semmiféle olyan 
angol részről tervezett akcióban, amely 
azt a politikát akarja megvalósitani. 
A wabhingtoni szenátusban King sze- 
nátor éles szavakkal fejezte ki sajnál- 
kozását a palesztinai politika ellen, 
amely az ottani zsidóságot kiszolgál- 
tatja az arab terroristáknak. Hull 
külügyminiszter kijelentette, hogy a 
kormány gondoskodni fog a paleszti- 
nai arab zöidók jogainak megvédéséről 
a londoni kormánytól pedig részletes 
felvilágositást kérnek palesztinai ter- 

veiről. Az amerikai sajtó a palesztinai 
tervek miatt angolellenes magatartást 
vett fel és ez annyira megy, hogy még 

wa 

eddig tették Ezt a hangulatváltozást 
kifejezetten London ujabb palesztinai 
tervei okozták 

JAPÁN CSAK RÉSZLEGES KÖö- 
TELEZETTSÉGEKET VAÁLLAL 

(TOKIŐ,) A japán kormány az euró- 
pai helyzettel foglalkozva leszögezte, 
azt az álláspontját, hogy Kinával és a 
szovjettel való ellentétei miatt nem 
vállalhat Európában nagyobb kötele- 
zettségeket, inkább erkölcsi é. egyéb 
vonatkozásban támogathatja a tengely 
hatalmakat a legteljesebb rokonszenv 
alapján. 

KAVARODÁS EGY NYILA 
RÖPIRAT KÖRÜL 

(BUDAPEST.) Tegnap Magyarorszá- 
got elárasztották a német földről kül- 
dött magyarnyelvü nyilas röpiratokkal 
az ugynevezett zöldkönyvvel, amelyek 
a Hubay-féle nyilasmozgalom és a Szá- 
lassy-féle mozgalom, valamint a Ma- 
gyarság cimii lap betiltásával foglal- 
koztak és éles támadásokat intéztek 
megengedhetetlen hangon és valótlan 
adatokat tartalmazva közéleti előkelő- 
ségek ellen. Az Esti Ujság hiradása 
szerint a kormány többoldali feljelen- 
tés alapján utasitotta a rendőrséget, 
hogy az ügyban haladéktalanul járjon 
el. A budapesti főkapitányság politikai 
osztálya az ügyészséggel érintkezésbe 
lépve, a röpiratokat lefoglalta és meg- 
inditotta a nyomozást a röpiratok szer- 
kesztőinek és szétküldőinek kideritésé- 
re. Valószinünek látszik, hogy külföld- 
re szökött nyilas-vezetők munkájáról 
lehet szó és miután ezek neveit isme- 
rik, esetleg meg tudják hamarosan 
állápitani a tulajdonképpeni bünösö- 
ket. Hubay Kálmán országgyülési kép- 
viselő, a nyilasok egyik vezére a Ma- 
gyar Szó munkatársának kijelentette, 

a kérdéses röpiratot nem látta és 
ahhoz neki és párthiveinek semmi kö- 
ze nincsen. Tiltakozik tehát minden 
ilyen természetü beállitás ellen. Ugyan 
döak Budapestről jelentik, hogy Győr- 
ben a nyilaskeresztesek nem tudtak 
jelöltet állitani, mert a jelöléshez 
szükséges aláirásokat nem tudták meg- 
szerezni. 

- A gyermekkertészeti oktatók kon 
gresszusa. Junius 285-28 napjain 
tartjaák Bukarestben kongresszusukat 

a gyermekkertészeti oktatók. A jelent- 

shingtoni látogatásáról tem irnak 
olyan barátságos szellemben, ahogy azt 

kezéseket a Szövetség Eroului 2. szám 

alatti bukaresti cimére kell küldeni. 
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Veget ert a magyarországi 
Kalholkus nagusvülés .. 
(Budapest.) A katolikus nagygyülét 

tanácskozásai Szombaton befejeződtek 
Czapik Gyula dr. apostoli protonotá. 
rius tartott záróbeszédet, majd Szüllé 
Géza, a felvidéki magyarság ismertne 
vü vezére méltatta a Szent István- 
gondolat örök jelentőségét és tanul. 
ságát, utána Serédy Jusztinián mon 
dott rövid berekesztő beszédet és ezze 
a háromnapos országos katoliku; 
nagygyülés véget ért. 

Sestedzés 
Megérkezett az angol válogatott Buka 

restbe. Bukarestből jelentik: Az angol vá. 
logatott labdarugócsapat szombaton este j 
belgrádi menetrendszerű gyorssal megér- 
kezett Bukarestbe A pályaudvaron disze! 
fogadtatásban részesitették az angol lab 
darugókat, A pályaudvaron rendezett fo- 
gadtatáson nagyszámu sportember vetl 
részt, akiknek soraiban megjelent Mari- 
nescu tábornok, a labdarugószövetség el 
nöke is. Az angol csapal megérkezése 
után szállására hajtatott. A szerdai mér. 
kőzésig zárt ajtókk mögött edzést tarta- 
rok az ANEF stadionban, 
Megváltozott a lettek ellen szereplő re. 

aán B. válogatott összeállitása, Bukarest 
ből jelentik: A labdarugószövetség teg- 
nap este megváltoztatta a lettek ellen ma 
délután szereplő román B. válogatott csa- 
pat összeállitását. Az uj összeállitás a Irö- 
vetkező: Szadovszky, Duce, Felecan, Páll, 
Fierariu, Nistor, Bogdan, Pioesteanu, Reu. 
ten , Ene. 

t szerződtet a román sportszö 
atéték olirapiai elők e metség 

r jelentik: A román sportszövetség 
elhatározta, hogy a elsinti entér 
kiküldendő atléták előkészitésére külfölli 
edzőt szerződtet. ! 

- Repülőnap Szentesen. Szentesről 
jelentik: Gróf Teleki Pál miniszterel- 
nök, a kormány több tagja, valamint a 
társadalmi előkelőségek részvétele mel 
lett felavatták a szentesi nagy repülő- 
dandárt és megtartották hat vitorla- 
repülőgép keresztelőjét. Az ünnepsege- 
ken Teleki miniszterelnök hosszabb 
beszédet mondott, amelyben a repülé. 
jelentőségét méltatta. 
- Guncser Nándor kolozsvári mü- 

vész készitette Gheorghes Ripert a pá- 
risi egyetem jogi kara dékánjának 
diszdoktori oklevelét. Megirtuk, hogy a 
kolozsvári egyetem ünnepélyesen disz- 
doktorrá avatta Gheorghes Ripertet, a 
párisi egyetem jezi karának dékánját. 
A diszdoktori oklevelet Guncser Nán- 
dor, a neves kolozsvári festőmüvesz 
és rajzoló tervezte. A Guncser külöle- 
ges eljárásával repozák diszdoktori 
oklevél Kolozsvár Erdély cimerét 
tünteti fel, a latinnyelvü szöveg kez- 
dőbetüi pedig müvészi izléssel és egyé- 
ni tervek Szerint ékesitették és a régi 
kodexek inicialéihoz hasonlóan a kö- 
zépkori müvészet jellegzetes sajátsá- 
gait tükröztetik vissza. A diszoklevél 
müvészi megtervezése és tökéletes ki- 
vitele a kolozisvári egyetemi tanári ka- 
rának legteljesebb elismerésével és di- 
cséretével találkozott és minden tekin 
tetben megnyerte a kiváló francia tu- 
dós tetszését is. A diszdoktori oklevél 
megtervezése és elkészitése Guncser 
Nándor müűvészi elhivatottságának és 
képességeinek ujabb bi téka volt. 
- Olasz tudós város . Az 

Olasz Kultur Intézet kolozsvári osztá- 
lya müködését szerdán, május 24-én le- 
zárja egy ünnepi előadás keretében. Az 
előadás a „Colegiul Academic" kis 
disztermében lesz megtartva Elide 
Umberto Cianciolo professzor által, 
akit a kolozsvári Kulturintézet ez al- 
kalomra meghivott. Az előadás tárgya 
„A jótékonyság és tanulság Dante mü- 
vében." Cianciolo tanár elismert filo- 
logus és a regény-irodalom terén elis- 
mert szakember. Pályafutálsát a flo- 
rencei egyetemen kezdte, ahol az iro- 
dalmi kar filologiai segédtanára volt. 
Már az első munkái nagy elismerésre 
találtak. Svájcban ils müködött, mint ki 
küldött olasz tanár. Az idén Buka- 
restben mint előadó tanár müködik az 
irodalmi fakultáson, az olasz nyelv és 
irodalom szakon. Az előadásra az ösz- 
szes érdeklődőket ezuton is meghiv- 
ják. 



Apróhirdetések 
......... 

APRÖHIRDETÉSI ARAINK a vasár- 
nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 
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- Sorozatos letartóztatások Morva- 
országban. Varsóból jelentik: A Havas 
ögynökség hiradása szerint több len- 
gyel lap azt irja, hogy a német ható- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 
küli hirdetések kezelési dija 10 lej. 

ADÁS-VÉTEL 
EGY mély modern gyermekkocsi és egy 

sportkocsi eladó. Bothosné. Cal. Motilor 
28. szám. ; (7536) 

GYERMEKKOCSIKAT, sportkocsikat 
legmodernebb kivitelben gyári árban kap- 
hat kiskoruak fogházában, Str. Fabrica 
as zönán 47. Alándó raktár a vélasz 

ték. Mindennemü javitást é olcsón 
ele Cel (CLUJ-KOLOZSVAR.) A város ve- 

EGY jóltőző asszonyt vidékre keresek 
Értekezni lehet: Str. Regala 40. (V 7408) 
GYAKORLOTT diótörő nök felvétet- 

nek. Str. Nic. lorga 17. szám, (7624) 
VARRODÁBAN tanulóleány felvétetik. 

rtekezni Str. Gh. Lazar 4. Zaudererné. 
(7622) 

HARISNYASZEMFELSZEDÉSHEZ ee- 

ságok a morvaországi Brünnben letar- 
tóztatták Szobotka rendőrparancsno- 
kot és 28 rendőrügynököt. Azzal vádol- 
ják őket, hogy németellenes röpirato- 
kat terjesztettek. 

háza felépitési alapjának előteremté- 
sére külön szabályrendeletet készitett, 
amelynek rendelkezései alapján uj, 
magags illetékeket állapitott meg a vá- 
ros által kiállitett bizonyitványok 
után. A szabályrendeletet a város veze 
tösége már letárgyalta és felterjesztette 
jóvábagyásra a kírályi helytartóság- 

gitőnőt keres Schildkraut, Piata Unirii 9. 
t1620) 

KÜLÖNFELÉK 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akadő- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 

vé, Sír. fuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 
(8454) 

KÖNYVELEÉSI TANYFOLYAM Falk De- 

esőnél. Calea Regele Ferdinand No. 234. 
(B456) 

FRANOIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 

den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 

ógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 

fanár. élm a kiadóban. (T1775) 

TUZIFÁT a legjobb minőségben 50 kz.- 

tól feljebb hazaszállitunk. Glaser fatelep, 

Str. fasilor 1-3 Telefon 21-25. (7231) 

KOVÁCSOK, sza és háziasszonyok 

tigyelmébe, Elsőrendü faszén kicsiben és 

nagyban állandóan kapható Glaser fate- 

lep, Str. Iasilor 1-8 Telefon 21-25. (7232) 

KIADŐÓ LAKÁS 
ATHELYEZÉS miatt egy 2 szobás 

összkomfortos lakás külön telken, azon- 

nalra kiadó. Str. Budai Deleanu 16. 
(6793) 

KIADŐ szép nagy szoba konyha mel- 
lékhelyiségekkel Cicio Pop 118 alatt. - 

Ugyanott eladó sötétkék női kabát, fe- 

kete kosztüm, irodai köppeny, női és 

férfi cipők, férti ingek, patefon lemezek- 

kel, paradicsomok és különféle üvegek. 
(7369) 

KIADÓ 2200 nm telek nagy épületekkel 
alkalmas iparüzemnek, vagy állattenyész- 

tésnek. Érd.: Dr. Ariesan „Salvarea". 
: (7435) 

PEKSEG 3 kemencével, bevezetett kis 

kenyérüzlettel azonnal kiadó. Cim a kiadó 

lománctáblák 
(Apartamentul No.) 

az ingatlan törvény alapján besze- 

rezhetők. ; 

BOROS 
papirkereskedésben 

kal megerősiteni. 

oz. 
A kormány kolozsvári képviseletétől 

most érkezett meg a leirat a városhá- 
zára, amely tudtul adja a váro. veze- 
tőségének, hogy a szabályrendeletet 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
bünügyi tábla Periescu tanácsa előtt 
izgalmas tárgyalás folyt le. A vádlott 
Augustin Florescu, a hunyadmegyei 
Breazova községben lakó földmüves 
volt. A házaspár között féltékenység 
miatt gyakori volt a civakodás. A fia- 
tal asszony megunva férje állandó 
szemrehányását és veszekedését a mult 
év november 16-án elhagyta férjét és 
külön költözött. Az asszony eljárása 
annyira felbőszitette a féltékeny és 

kiadandó bérkocsiengedélyeket is. 
.. 

Háromévi losházbüniciésre iélieli 
a téltékenu térjet, aki icjszecsapások- 

kal nyomorékká tetíe ieleségéi 

Jóváhagyta a királyi helytartósásg 
avárosi bizonuliványok kiállltási iüciekének 
lelemeléséről szóló szábálurendeleieit 

változtatás nélkül jóváhagyta. Az uj 
szabályzat tehát azoi életbe lép, 
miután megjelent a város hivatalos 
lapjában. A szabályrendelet alapján a 
város által kiállitott bizonyitványok 
lényegesen megdrágulnak. Külön ille- 
téket kell ezután fizetni a városhoz 
benyujtott kérések után. Magasabb 
lesz az illeték az állampolgársági, er- 
kölcsi, nemoptálási, születési, halálo- 
zási és házassági bizonyitványoknál is. 
Külön 500 lejes illetek terheli az uj 
taxiengedélyeket, ugyszintén az ezután 
1 

kezét, arca pedig a sulyos zuzott se- 
bektől borzalmasan eléktelenedett. 

Florescu Augustin ellen gyilkossági 
kisérletért indult meg az eljárás. A 
koloztsvári bünügyi tábla előtt a vád- 
lott megtörten ismerte be tettét, eny- 
hitő körülménynek kérve betudni. hogy 
nagyon szerette feleségét, akire félté- 
kenykedett és aki őt hütlenül elhagyta. 
A bünügyi tábla 3 évi fogházbüntetés- 
re itélte Florescu Augustint és köte- 

lezte, hogy a sulyos sérüléseket Úzen- 

(BUCURESTI.) A hadsereg felszere- 
lésének kérdése és a nemzetvédelem 
megerősitése nemcsak a vezető körök 
legfőbb gondja, de élénken foglalkoz- 
tatja az ország egész lakosságát, mely 

lnagy lelkesedéssel és áldozatkészség- 
gel siet a nagyfontosságu célokat ön- 
kéntes adományokkal é. felajánlások- 

A hadfelszerelési 
minisztérium Budisteanu ucca 16. szám 

nerFő, május 22. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 

zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 

kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 

13,05: Vladescu zenekar. 14: Hirek, 15,10: 

Időszerü anyag. 19: Időszerü anyag. - 

19,17: Szórakoztató zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek 11,20: Felolvasások. - 

18 10: Enek, 13,40 Hirek. 14,30: Fuvószene 

nekar. 15,30: Hirek. 17,15: Diákfélóra. - 

1748: Hirek. 18,10: Jazz zene, 18,40: Elő- 

adás. 19,10: Cigányzene. 19,50: Vita-est. 

20,15: Hirek, 20,25: Előadás. 21: Szalon- 

ötös 22: Hirek. Beethowen szimfónia. - 

2335: Hanglemezek. 1,05: Hirek. 

- Május 20-án megkezdődött a nyug 

dijak és állami tisztviselői tizetések 

folyósitása,. A hivatalos lap rendelet- 
törvényt közöl, amely kiutalja a máju

s 

havi fizetéseket és nyugdijakat. A
 fo- 

lyósitás május 20-ával vette kez
detét a 

pénzügyigazgatóságoknál. 

- Meotorkerékpárosok pusztulása. 

Brüsszelből jelentik: Két kat
onai mo- 

torkerékpáro. Brüsszel közelében 
ösz- 

szeütközött egy gépkocsival. 
Az össze- 

pénzügyigazgatóság 10.608, 

alatt levő hivatalos helyiségébe ugy a 
fővárosból, mint a vidékről naponta 
tömegesen érkeznek a nemzetvédelmi 
célokra az adományok. A felajánlott 
összegek különbözőök, kisebb-nagyob- 
bak, de szemléltető módon bizonyit- 
ják az állampolgári öntudat és a nem- 
zeti szolidaritás megnyilvánulását a 
határok védelme érdekében, amelyek- 
ért vagyont, becsületet és román vért 
hajlandók feláldozni. Slavescu beruhá- 
zásügyi miniszter ezuton köszöni meg 
az alábbi személyeknek és intézmé- 
nyeknek adományaikat: 

Az alsódunai nyugdijas köztisztvise- 

lők egyesülete 15.000, a fogarasi pénz 

ügyiigazgatóság ezer, a .Sarat-i gyiigazgatóság n 

timiu et Co. Bank 9600, lugosi állami 

kórház 5500, Rompalital rt, Constanta 
sa26, Semnalul lap 8272, Gr. Cristescu 

lelkész egyetemi tanár havi 1000, Ma- 
nole Ciupala temesvári vasuti vendég- 
lős 12.000, a dolji halászok szervezete 
1000, breazai kiképző központ 5789, a 
csernovicimegyei prefektura pénzügyi 
osztálya 14.670, barladi kereskedelmi 
és iparkamara 20.000, a Ramnicul Val- 
cea-i vágóhid tisztviselői és mészáro- 
sai 7900, különböző prefekturák 
522.191, Roza Alter Chon Galati 2000, 

ütközésnél a két motorkerékpáros éle- 

tét vesztette. a szatmári pénzügyigazgatóság tiszt- 

szerelmes férjet, hogy fejszét ragadott vedett és egész életére nyomorékká 
és azzal többször élettársára sujtott. tett asszonynak 25.000 lej kártéritést 
A borzalmas fejszecsapások következ- fizessen. 
tében a fiatalasszony elvesztette jobb- 

közzome 

Sömegesen érkeznek az önkén- 
tes felajánlások a hadsereg 
beruházás céljaira 

viselői 33.875, a Nemzeti Bank fő- 
könyvelőségének tisztviselői egynapi 
járandósága, marosvásárhelyi Solida- 

ritatea szövetkezet 3050, a Gőzhajók 
egyesült ügynökségének személyzete 
Braila 10 ezer, a katonai előkészitős 
ifjak felügyelősége, szekció-parancsno- 
kai, alközpontjai és központjai egyen- 
ként 20-20 lej, mig az ide beosztott 
tisztviselőktől egynapi járandóság, a 
tengerparti tartomány munkabizottsá- 
gának és a constantai kikötő munká- 
sainak állandó, illetve ideiglenes sze- 
mélyzete egyenként 300 lej, az első- és 
50 lejt a második kategóriánál, a ro- 
mán Nerazeti Bank igazgatósági tagjai 
a bank és fiókjainak egész központi és 
fiókszemélyzete egynapi járandóságá- 
nak megfelelő összeg. Máramarosme- 
gye megyefőnöksége, M. Crisan ezre- 
des, a prefektura személyzete, főszolga 
birói, jegyzői és technikai személyzete 
10.797, Burdachi Cordon község pri- 
mári hivatala (Cetatea-Albamegye) 500 
Hugo Cattich Constanta 5000, a Dipra 
rt. személyzete Ploesti 8773, a Metalur 
gica képviselete Bucuresti 100 ezer, 
Lictental község (Cetatea-Albamegye) 
1000, a Baierancai III. adóhivatal (Ce- 
tatea-Alba) 200, a sarati V. számu adó- 
hivatal Cetatea-Alba 5700 lej. 

A miniszterelnökség ugyanakkor köz 

hirré teszi, hogy folyószámlaváltozás 

lett szükségessé és ezért az összes 

nemzetvédelmi alapra szolgáló össze- 
geket é. jegyzéseket mától kezdve a 
Román Nemzeti Banknál és fiókjainál 
F. 203 folyószámlára kell eszközölnie. 

Háztulajdonosok! 
Előlrás szerinti lakas emall számtáblák kap- 

Ma tarija az EGE höz- 
évülését 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet ma, valsárnap dél- 
előtt 11 órakor tartja meg a Capitol- 
mozgóban dr. Szász Pál elnökletével 
ezévi rendes közgyülését, amely iránt 
széleskörü érdeklődés nyilvánul meg 
és amelyre hatalmas számban vonul- 
nak fel Erdély magyar gazdái. A köz- 
gyülésen a szokáos tárgysorozaton ki- 
vül letárgyalják az alapszabályok mó- 
dositását is és megejtik a vezetőség és 
tisztikar választását. 

Reuter jelenti: Moeuter jelemnn: 
(DUBLIN.) A dublini rendőrség egy 

nagyarányu ir szervezkedést leplezett le, 
amelynek az volt a célja, hogy további 
merényleteket kövessen el. Huszonhét 
személyt letartóztattak. 
(LONDON,) A Jewish Azgency központi 

irodáját Washingtonba akarják áthelyezni 
(BERLIN.) Hitler kancellár kihallgatá- 

son fogadta Ribbentrop külügyminisz- 
tert, akivel hosszasabban tárgyalt. 
(BELGRAÁD.) A szerb-horvát megegye- 

zés érdekében a főiskola diáksága többna- 
pos, ujabb szrtájkra határozta el magát. 
(ÓSLO) Amint a későbbi jelentésekből 

kiderült, a Fehér tengeren elsülyedt hajó 
a szovjetorosz flotta cirkálója, a „Turga" 
volt, amelynek 600 főnyi legénysége is el- 
pusztult, 
(VARSÓ) Megnyitották a Varsó-Lon- 

don légijáratot Az uj járat érdekessége, 
hogy nem fog német területen áthaladni. 
(KÖLN.) Megkezdődtek a jugoszláv- 

német kereskedelmi és árucsereforgalmi 
tárgyalások. 
(DAMASZKUSZ) A szir fővárosban 

nagy tüntetés zajlott le a szandzsáknak 
Törökországhoz való csatolása ellen. A me 
net kormányzósági épület előtt csoporto- 
sult és hevesen szidalmazta a francia kor- 
mányt, 
(VARSO,) A flengyel hatóságok ujabb 

kommunista szervezkedésről rántották le 
le a leplet. Tizenkét személyt, közöttük 
egy kommitern ügynököt letartóztattak 
(BELGRÁD,) Cvetkovics miniszterelnök 

hir szerint a jövő hét keddjén ujra meg- 
kezdi tárgyalásait a szer-horvát kiegyezés 
ügyében, 
(ROMA,) III Viktor Emanuel olasz ural 

kodó junius havában Libiába utazik, 
hogy résztvegyen a Tripolisz környékéri 
megrendezendő nagy hadgyakorlatokom 
(WASHINGTON.) A szenátus belügyi 

bizottsága elhatározta, hogy messzemenő 
védelemben részesiti azokat a politikai 
menekülteket, akik önhibájukon kivül ke- 
rültek emigrációba. 
(LONDON.) Chamberlain miniszterelnök 

a hétvéget Londonban tölti és ma tárgyal 
ni fog Corbin francia nagykövettel. 
. aa a a ata i 

- Jorga koronatanácsos külföldi 
előadásai. Bukarestből jelntik: Jorga 
professzor koronatanácsos tegnap fele- 
sége társaságában elutazott a Simplon 
vonattal. Az elutazó Jorgát barátai 
nagy számmal bucsuztatták az állomá- 
son. A kiváló tudós Brüsszelbe és Pá- 
risba megy, ahol sorozatos előadásokat 
tart, ahonnan junius 6-án tért vissza 
az országba. 
- A brassóiak majálisa. A' Kolozs- 

váron élő brassóiak hagyományos ma- 
jálisukat ma tartják meg a Hója-er- 
dőben a szokott szép keretek között, 
- Mia lesz a katonai előkészitősök 

ünnepsége. Ma, vasárnap délelőtt 10 
órai kezdettel a városi sporttelepen a 
katonai előkészitős ifjak nagyszabásu 
ünnepséget rendeznek. 
- Kedvezően alakul a vetéshelyzet. 

Bukarestből jelenti a Rador: A föld- 
müvelésügyi minisztériumhoz beérke- 
zett jelentések szerint a mezőgazdasá- 
gi helyzet országszerte kedvezően ala- 
kult. A gabonafélék fejlődése elég ked- 
vezőnek mondható időjáráls folytán 
szép és rendes fejlődést mutat. Egyes 
terményfélékben a gabonabetegségek 
fellépése kisebb veszedelmet jelent, de 
ezek elháritására megtörtént a szük- 
séges intézkedés. 

/ 
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jegytömb bárki vrészére 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: változé- 
kony égboltozat, változó idő. 
- Tornavizsgák a helybeli gim- 

náziumokban. A kolozsvári ref. kol- 
légium tszokásos tornavizsgáját ma, 
vasárnap délután 4 órakor rendezi 
meg. Ugyancsak ma délután fél 4 órai 
kezdettel tartják meg a róm. kath. és 
ref. főgimnázium ifjuságának a szoká- 
sos évi tornaünnepségeit is. 
- Megszünt a La Liberté. Párisból 

jelentik: A La Liberté cimü lap, a fran 
cia néppárt hivatalos ujságja, amely 
Jacgues Dorriot főszerkesztésében je- 
lent meg, tegnap bejelentette, hogy to- 
vábbi megjelenését beszünteti. 
- Ma lesznek a román ifjuság dij- 
kiosztási ünnepségei. Bukarestből je- 
lenti a Rador: A román ifjuság dijki- 
osztási ünepségeit a fővárosi Atheneul 
Roman helyiségeiben ma, vasárnap 
délután 3 órai kezdettel tartják meg. 
- Megkezdődött a spanyolországi 

olasz önkéntesek hazaszállitása. Ró- 
mából jelentik: A Spanyolországban 
harcolt olasz önkéntesek hazaszállitá- 
sa megkezdődött. Tegnap Nápolyból 
ujabb öt hajó indult utba Cadiz felé, 
hogy az olalsz önkéntesek további ha- 
zaszállitását intézze. 
- Adósztrájk Palesztinában. Jeru- 

zsálemből jelentik: Az összes birtok- 
tulajdonosok és szabadfoglalkozásuk 
kimondották, hogy mindaddig nem fi- 
zetnek adót, amig az angol kormány 
a Fehér könyv rendelkezéseit nem 
vonja vissza. 

- Öngyilkos lett a gyárkönyvelő. 
Bukarestből jelentik: Megdöbbentő ön- 
gyilkosság történt a fővárosi Vulcan- 
gyár közelében. Sarbu Adrian, a juta- 
gyár könyvelője a berobogó motoros- 
vonat elé vetette magát, amely halál- 
ra gázolta. Tettének okát a vizsgálat 
van hivatva kideriteni. 

- A görög orvos hőöstette. Athénből 
jelentik: A Sajtó rendkivül melegen 
méltatja egy görög orvos hősies visel- 
kedését, aki a kórházban éppen egy be 
teget operált, amikor ott tüz ütött ki. 
AZ orvos csodálatos bátorsággal vég- 
rehajtotta a műtétet és csak azután 
hagyta el az épületet, megmentve a 
beteget. Néhány perc mulva az épület 
menyezete beomlott. A többi betegeket 
még idejében sikerült megmenteni. A 
görög kormány az orvost magas kitün 
tetésben szándékozik részesiíteni bátor 
viselkedéséért. 
- Norvég repülőgép mentette meg 

a Sarkvidéken megbetegedett francia 
kutatót. Oslóból jelentik: Lapjelenté- 
sek szerint egy norvég repülőgép, ame- 
lyet Grönlandba küldöttek, hogy on- 
nan elhozza a Sarkvidéken megbetege- 
dett gróf de Micard francia kutatót, 
sikeresen végrehajtotta küldetését és 
a beteget a „Veslefari" hajó fedélzetére 
vitte, amely tegnap délután a grönlan- 
di partvidékekre is ért. Micard oróf 
egy Willie Knutsen norvég alattvaló 
társaságában, aki szintén megbetege- 
dett, tudományos kutatásokat végzett 
a Sarkvidéken. 
- Vonat elé vetette magát Bukarest 

ben egy fiatal nő. Bukarestből jelen- 
tik: Tegnap reggel a Pantelimon-uton 

az egyik átjárónál egy fiatal nő az 
egyik elrobogó tehervonat elé vetette 
magát. Reménytelen állapotban vitték 
a kórházba, ahol rövidesen kiszenve- 
dett. Megállapitották, hogy az öngyil- 
kos Cecilia Petre Defeledin marosvá- 
sárhelyi fiatal nővel azonos, aki sze- 
relmi okokból követte el tettét. 

- Elveszett a Rapid autóbuszról a 
jegytömb. Török Mihály, a kolozsvári 

8. számu Rapid autóbusz jegyszedője 
tegnap délelőtt elvesztette a gépkocsin 
a 8 lejes közvetlen utra érvényes jegy- 

tömbjét. A károsult jegykezelő lapunk 

utján is kéri a becsületes megtalálót, 

hogy a részére értéktelen jegytömböt 

kellő jutalom ellenében Szolgáltassa 

be Calea Regele Carol II. 94. szám 

alatt levő lakására, vagy adja át a fő- 

féeri autóbuszmegállónál szolgálatot 
teljesitő Baciu forgalmi főnöknek. A 

értéktelen, 

mert a jegykezelő a jegyek sorszámait 

ismeri és igy, aki ezekkel a jegyekkel 

kisérelne meg az utazálst, sulyos kö- 

k " 

vetkezményeket kellene viseljen. 

Erzsébet 
JGESTE 
királyi heorceognő fél- 

e 

millió lejt adományozott had- 
sereg-beruházási célokra 

(BUCURSTI.) (Rador.) Calinescu mi- 
niszterelnök a következő levelet intéz- 
te Erzsébet királyi hercegnőhöz: 
„Királyi fenség! A legmélyebb köszö- 

netemet tolmácsolom Fenségednek, 
hogy félmillió lejt kegyeskedett hagyo- 
mányozni hadseregberuházási célokra. 
Az ország népe mélyen meg van hatva 
a dinasztia tagjainak ettől a mély ha- 
zaszeretetéről és gondoskodásról tanu- 
ságot tevő tettéről, mely ujabb bizony 
sága legnemesebb érzelmeiknek. 
Fenséged személyes vagyonából hozta 
ezt a nagy áldozatot a haza érdeké- 
ben, mert mindenki tudja, hogy Fensé- 
ged az államtól semmiféle néven ne- 
vezendő civilistát nem kap. Hódolattal 
kérem Fenségedet, kegyeskedjék ez- 
alkalomból legmélyebb tiszteletem és 
köszönetem nyilvánitását elfogadni." 
- Armand Calinescu miniszterelnök. 

MÁJUS 25-ÉN LESZNEK AZ 
V. OSZTÁLY FELVÉTELI 
VIZSGÁI 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az V. osz- 
tályra az elméleti közép és kereskedel- 
mi középiskolákban május 24-én kezdő 
dik meg a rendkivüli vizsgaidő azok- 
nak, akiknek vizsgájuk nem sikerül, 

azok csak szeptemberben állhatnak elő 
ujabb vizsgára. 

ÖFELSÉGE IS MEGJELENIK A 
BUKARESTI HÓNAP" MEG- 
NYITÁSÁN 

(BUKAREST.)( Rador.) A „Bukaresti 
Hónap" május 22-iki ünnepélyes meg- 
nyitásán Őfelsége is megjelenik a kor- 
mány tagjainak kiséretében. 

AZ EGÉSZSÉGÜGYI CIKKE- 
KET ÁRUSITÓK ELLEN- 
ÖRZÉSE 

(BUCURESTI.) (Rador.) Marinescu 
közegészségügyi miniszter rendelkezést 
irt alá, amely szerin: azok, akik gyógy 
szertár, drogéria, gyógyszerlerakat, 
gyógyszerészeti képviselet, vagy gyógy 
szergyártó laboratóriumok kihasználási 
jogait élvezik, illetve ilyen minőségben 

a multévi idevonatkozó törvény ren- 
delkezései alá került, kötelesek 30 nap 
alatt az egészségügyi minisztériumhoz 
beterjeszteni igazoló irataikat azrról, 
hogy nem veszitették el román állam- 
volgárságukat. Azok, akik a rendelke- 
zésnek a jelzett idő alatt nem tesznek 
eleget, elveszitik tulajdonosi, vagy 
győgyszertár. illetve drogéria tartási 
jogukat. 

gllaos 

Ezerkettőszáz vasuti munkás csatla- 
kozott a vasmunkások szakmai 
szervezetéhez 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Miután a 
szamostartományi vasmunkás szakmai 
szervezet elnyerte jogi személyiségét, 
megkezdte széleskörü szervezési akció- 
ját. A szakmai céh vezetőségének min- 
den igyekvése arra irányul, hogy a Sza 
mostartomány területén minden szak- 
mai munkás tagja legyen a szervezet- 
nek, ami egyenesen érdeke is minden- 
kinek, mert szervezetlenül nem kap- 
hat jogvédelmet a munkabiróság előtt 
sem, ha a munkaadójával viszályba 

kerül. A szakszervezet a szervezkedés 
terén már eddig is jelentős eredménye 

ket mutat fel. A legnagyobb eredmény 
az államvasuti mühely szakmunkásai 
nak megnyerése. A vasuti munkások 
vezetői elvben már kimondották, hogy 

csatlakoznak a vasmunkás céhhez. A 
tényleges csatlakozás junius 4-én tör- 
ténik meg, amikor a Vasmunkás Ott- 
honban tartandó nagygyülés keretében 
mondják ki a vasuti munkások. hogy 
érdekeik védelmét a vasmunkás szak- 
szervezetre kivánják bizni. A vasuti 

mühelymunkások csatlakozásával a 
vasmunkás szervezet 1200 taggal erő- 

södik. . 

Hurokra került Monostor „réme" - 
aki végidlosztogatta az csész VI. kerü- 

lIet lakosságát 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Rendkivüli 

veszedelmes tolvajt tett ártalmatlanná 
a kolozsvári rendőrség tegnap délután: 
letartóztatták Ceteras Dumitru monos 
tori rovottmultu 54 éves férfit. kit so- 
rozatos lopásokkal vádolnak. 

SOROZATOS LOPÁSOK A MO- 
NOSTORI NEGYEDBEN 

Az utóbbi hetekben ugyszólván egy- 
másnak adták a kilincset a hatodik ke 
rületi rendőrségen a panaszosok, akik 
bejelentették, hogy ismeretlen tettesek 
sorra betörnek a monostoriak lakásai- 
ba és azokat teljesen kifosztják. 

MUNKABA ALL A RENDŐRSÉG 

A kerületi rendőrség azonnal részle- 
tes jelentést tett a bünügyi osztálynak 
a sok lopásról, ahonnan két ügyes de- 
tektivet rendeltek ki a helyszinre a 
kerületi rendőrség közegei mellé a lo- 
pások tetteseniek kinyomozása érdeké- 
ben. 

HUROKRA KERÜL A FŐTETTES 
Alig egy napig tartó nyomozás után 

a hatodik kerületi rendőrség emberei 
a kirendelt bünügyi nyomozókkal kar- 
öltve 

megállapitották, hogy a sorozatos 
lopások főtettese Ceteras Dumitru 
Lingurarilor-ucca 97. szám alatt 
lakó 45 éves rovottmultu gonosz- 

tevő, 
akit nyomban előállitottak és megkezd 
ték a kihallgatását. Vallatása során - 
miután a rendőrségnek hamarosan tár- 
gyi bizonyitékok iskerültek birtokába, 

a veszedelmes betörő „kibeszélte" ma- 
gált. Igy ismerte be, hogy a mult hó 
14-én este betört Oprea Maria Manas- 
turului-ut 221. szám alatti lakásába, 
ahonnan 5600 lei értékü ruhanemüt 
vitt el. Másnap - felbuzdulva első si- 
kerén - a kora délutáni órákban be- 
hatolt álkulccsal Ostelean János Caám- 
pului-ucca 56. szám alatti lakos házá- 
ba és 6000 lej értékü fehérnemüt zsák 
mányolt, majd Maier Florica Manastu- 
rului-ut 235, Chiorean László Manas- 
turuliu-ut 245., Muresan Ana Manas- 
turului ut 148., Kiss Klára, Nistor Ma- 
ria és Muresan Precup ugyancsak mo- 
nostori lakosoknál tett éjszakai látoga- 
tást és azoktól távollétükben 
különböző ruhanemüt és egyéb 
tárigyaat lopott össze együttesen 

36.500 lej értékben. 
MEGTALÁLJÁK A ZSÁK- 
MÁNYT 

A házkutatások során az ellopott 
zsákmány egyik részét meg is találták 
Ceterasnál, mig a többi tárgyakat el- 
adta és a pénzt elköltötte. A megtalált 
bünjeleket a károsultak nagy örömmel 
vették át a hatodik kerületi rendőrsé- 
gen. az ügyes detektivek bravuros 
munkája nyomán. 

„KÉNYTELEN VOLTAM LOP- 
NI, MERT ELMULATTAM A 
FELESÉGEM PÉNZÉT" 

Vallatása során Ceteras könnvező 
szemmel igy mondotta: 
- Kénvytelen voltam lopni, mert Hus 

vétkor elmulattam a feleségem pénzét 

merő, veszedelmes, 

nézve, hogy feleségének 

és emiatt a c i veszekedés napiren- 
den volt ndlam... 
- Safját vagyona volt a felesé-nek 

a pénz? - kérdezte meg ekkor e sorok 
irója a vakmerő tolvajtól - és köte- 
les volt-e visszatériteni? 

Ceteras megmagyarázta, hogv közös 
vagyonukat alkotta az a pénz, de mint- 
hogy az asszonyok nem szeretik, ha 
a férj az ugynevezett konyhapénzhez 
nyul, kölcsönvett összegnek minősitet- 
teazt és mindenképpen visszakövetelte 

e. 
Ceterasnak egyébként nagyon viha- 

ros a multja. Ismeretes, hogy 
mnéhány évvel ezelőtt „nekiállott", 
hogy 20 lejeseket gyártson, de a 
rendőrség tetten érte, átadta az 
ügyésznségnek, ahol 7 hónapot ült. 

Néhány hónappal ezelőtt pedig valami 
családi viszály miatt öngyilkossági szán 
dékkal kiment a Mihály-kertbe. ahol 
felakasztotta magát egy füzfára. De a 
felesége diszkréten nyomon követte és 
idejében levágta. 

Kihallgatása befejezése után a vak- 
de végül mégis 

csak porul járt betörőt átadják az 
ügyészségnek, ahol bizonyára mint jó 
ismerőst várják. (p. 4.) 

. mi 

Birósáél bonnodalmak 
kelcikezmek, ma a ketőner- 
mekes, de moderm sendeol- 
kozásu asszomu szerel- 

mes lesz 
((CLUJ-KOLOZSVÁRJÉrdekes asz- 
szonytartási pert tárgyalt a napokban 
a kolozsvári járásbiróság. K. F. főtiszt- 
viselő 36 éves felesége, aki egyben két 
gyermek anyja egy napon elhagyta a 
férjét és gyermekeit és egy butorozott 
szobába költözött. Egyben nem mulasz- 
totta el azt sem, hogy a férjtől 4000 
lejes tartásdijat kérjen. A férj arra hi 
vatkozott, hogy a felesége egy ügyvéd 
szép szavaitól szédült meg és ő amikor 
rájött arra, hogy a felesége igen sokat 
„korzózik" a városunk főterén egy őszü 
lőhaju, de katonásan fiatalos üsvvéd- 
del, nyomatékcsan felszólitotta fele- 
ségét, hogy egyre gyakoribb és mind- 
inkább hosszabbra nyuló sétakat szün- 
tesse be. A feleség, aki közben egészen 
„modern-vonaluvá" soványitotta ma- 
gát, inkább hallgatott az őszhaju, de 
fiatalszivü ügyvédre, mint férjére. A 
tárgyaláson a feleség azzal indokolta a 
tartásdij megitélésére irányuló kérését, 
hogy az elköltözés előtti napon a férje 
illetlen szavakat használt vele szem- 
ben és összeszidta. Igy ő a féri hibájá- 
ból volt kénytelen a közös lakást el- 
hagyni. 
A férj arra kérte a biróságot, hogy 

adjanak helyet a bizonyitásnak, arra 
semmi oka 

nem volt panaszra, s csupán a behizel- 
gő módoru őszhju ügyvéd ur gyöngéd 
szavaitól megszédülve, minden különö- 
sebb ok nélkül hagyta ott ugy őt, mint 
két gyermekét. A biróság a bizonyitást 
elrendelte és igy a legközelebbi tárgya 
láson ki fog derülni az, hogy helyt- 
álló-e a férjnek az az állitása, hogy a 
ieleség nemcsak, hogy alap nélkül 
hagyta ott az évtizedek óta boldog csa 
ládi otthont, de havi 4000 lej tartásdijat 
is követel és hogy van-e egyáltalán 
joga arra? ; 

- Eminescu-emlékbélyegek. Buka- 
restből jelentik: Eminescu halálának 
félszázados évfordulója alkalmából a 
román posta Eminescu emlékbélyege- 
ket hoz forgalomba. ; 
- Kislányok a csendőrségen. A szlo 

vákiai Alsómecenzéfről jelentik, hogy 
Wollner igazgató-tanitó előadást tar- 
tott a gyermekeknek a Hlinka-gárda 
jelentőségéről. Előadását azzal fejezte 
be, hogy éljent vezényelt a gárdára, 
amelyet a kisleányoknak meg kellett 
ismételni. Négy magyar nemzetisegü 
gyermek az éljent nem mondotta ki, 
mire az igazgató rendelkezésére a 10-- 
14 éves 
zendőrségre vitték és katonai tör- 
vényszék elé állitják őket, a szlovák 
haza meg nem becsülés vádjával ter- 
helve. 

Nyomatott a MAVYER könyvnyomda körforgóján SEEV. CENZ C. VI A.- BÜN DE IMPRIMAT 

gyermekeket a gölnicbányai 
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Görögorszác iövérosa 
negymilllárd dranmát 

örökölt Mexikóba kivándo- 
rolt és ott elhalt szülöttjétől 
(ATHÉN.) Görögország fővárosa vá- 

ratlanul tekintélyes összegü örökséghez 
jutott. Az örökhagyó Alcibiade Sera- 
his - Athén szülöttje, akit ötven év- 

vel ezelőtt Görögországból Mexikóba 
vándorolt ki és ott is halt meg nemrég 
70 éves korában. 

Alcibiade Seraphis 10 éves korában 
került el Athénből. Előbb Amerikába 
vándorolt ki szerencsét próbálni. Mint 
fiatal gyermek ujságot árult az uccákon 
és rikkancsi minőségben annyit kere- 
sett, hogy szerényen megélhetett. Ké- 
sőbb cipőtisztitó lett, majd edénymo- 
sogató egyik nagy newyorki étterem- 
ben. Ekkor már lényegesen javult az 
életsorsa. Elsajátitotta az amerikai-an- 
gol nyelvet, később megtanult spanyo- 
lul is és ekkor már jobb házakhoz lett 
bejáratos, ahol az ujságokból olvasta 
fel a napi hireket az öregebb és elké- 
nyelmesedett, jobpomódu amerikai há- 
zaspároknak. Takarékos életmódjával 
néhányszáz dollárt gyüjtött össze, 
amellyel kisebb földbirtokot vásárolt. 
Szorgalmasan gazdálkodott ebből a jö- 
vedelméből azonban még nem tudha- 
tott vona négymilliárd drachmát ösz- 
szegyüjteni és szülővárosára hagyomá- 
nyozni. 

A kivándorolt görögöt azonban nem 
hagyta el szerendséje. Ásás közben bir 
tokán bő petróleumforrásra bukkant, 
amelyet szakértő mérnökökkel aknáz- 
tatott ki és a föld mélyéből előkerült 
petróleum értékesitésével rövid idő 
alatt óriási vagyonra tett szert. Mint 
agglegény hozzátartozó rokonok nél- 
kül halt el s ezért hagyta négymilliárd 
drachma (több mint nyolcmilliárd lej) 
értékü vagyonát szülővárosára, 
Athénre. 
.............. 

- A botanikus-kert hirei. Az év min- 

den szakának megvannak a maguk lelket, 

szemet gyönyörködtető hónapjai, hetei, nap 

jai, sőt órái, melyeket ha elmulasztunk, 

oha nem pótolhatjuk. Városunk gyönyörü 

üdülőkertje: a Botanikus-kert már hetek- 

el ezelőtt megnyilott és a benttelelő vi- 

rágházi növényein kivül már sok szép sza- 

badban nyiló virág, diszcserje látható a ma 
guk különös szimpompájában. Igy, amint 
a kapun belépünk, szemünk elé tünnek 

a csodásabbnál-csodásabb tulipánok, me- 

lyek pompásan diszlenek a bejárati ut 

mindkét oldalán, valamint a két nagy kör 
gruppban. Ott látjuk mindjárt a szeré- 
nyen meghuzódó Iris germanica-t, és 
Paeonia arborea-t a virágház bejáratán 

a falra magasan futó Wistaria macrosta- 

chya fürtüs lila virágai, a „Japán kert" 
Cydonia japonica égőpiros virágai diszle- 

nek a fehérvirágu Pirus Zumi Matsum és 
a Spiraea prunifolia apró fehér virágai 
között. A japán pavillon Hortensia-i lekö 
tik az arra haladók figyelmét és bizta- 
tóan integetnek felénk, Néhány lépésre 
innen ott látjuk Rudit, a kert látogatói- 
nak kedvenc majmát uj otthonában. Ki- 

diszlenek a Malus 
diszcserjék és igy a Viburnum 

Carlesii, a mediteran növények között az 

Asphodeline lutea szép sárga bóbitáikkal. 
A sziklavirágok csoportjában a vad Pri- 

mulaceae-k gazdag szinpompája között uj 
zinek és formák tárulnak szemeink elé: 
Caragana arborescens sárga fürtjei buk 
nak elő a fák üde zöld tengeréből és 

igy a fehérvirágu Exochorda Alberti disz- 
ái, Majd a Prunus fructicosa ugyancsak 
ehér virágu diszfácska tünik elénk, nem 
ülönben a Spiraea diszcserje fürtös fehér 

irágai. Most diszlik teljes pompájában a 
ytisus elongatus hosszufürtü fehér virá- 
a is, valamnint az Iris hungarica, pallida 
és germanica, A mezei virágok egyik gyö- 

yörü válfaját is most láthatjuk pompáz- 
i az égő-piros virágu Paeonia tenuifolia-t 
Es mindezeken felül az egész kert levegő- 
Je telitve van orgonaillattal és a tavasz 
de levegőjével. 

- Bajuszrekorder! A margatei ba- 

juszversenyen a bajuszvilágbajnok 
üszke cimét Harry Williams 68 éves 

ersenyző nyerte el hegyesre kifent 

egyvenkét és fél centiméter hosszu ba 

juszával. 

1INCZE ANDOR: 

A Balkán-államok 
- I. BULGÁRIA - 

A Balkán keleti felén Bulgária, Ju- 
goszláviai pendant-ja: kissé massziv, 
ugyanolyan népsürüségü (56 lakos egy 
négyzetkilóméteren), agrár jellegü ál- 
lam, a bulgár faj „élettere". Részben 
ázlsiai eredetü nép, a magyarral ro- 
kon, de nyelve szláv és vallása görög 
keleti, 6 millió lakosságának 85 szá- 
zaléka bulgár, 11 százaléka török, a 
többi román, zsidó, görög és örmény. 
Mint Jugoszláviában a legjobban mü 

velt és legnépesebb terület az ország 
északi része. A Balkán felől a Duna 
völgyére lassan leereszkedő mészkő- 
plató ez, amely egy 150-200 méteres 
meredek parttal szakad le, mig a szem- 
ben levő román part alacsony. Alig 
hullámos fentsik, amelybe keskeny és 
mély völgyek vésődtek. Az éghajlata 
elég zord, a hőmérséklet télen -25 
fokig sülyed, a kevés eső többnyire 
nyáron esik, a növényzet is steppSszerü, 
az erdők a völgyekre Sszoritkoznak. A 
bulgár plátó az orosz és román sztep- 
pék folytatása, lösz-talaja éppen olyan 
termékeny, mindenütt buza, tengeri és 
árpa földek, melyeket szorgalmas kis 
birtokosok müvelnek. A Duna-menti 
városok a nemzeti történelem emlékei 
fontos erőditmények már a római kor- 
ban: Ruszcsuk, Pleven, Szumen G a 
régi főváros, Trnova. 

Délebbre a Balkán-hegység kezdő- 
dik, de sehol nincsenek vad sziklaor- 
mok, hanem lekerekitett tetőin minde- 
nütt gazdag legelők. Közepes magassá- 
gok, a lejtőkön pedig sürü erdőségek, 
a hegylakó pálsztornép még a török hó 
ditás elől menekült ide. 

A Balkán déli oldala felől nyugat- 
ról-keletre egész sorozat kis medence 
itt terülnek el a szófiai, kazanliki, sziv 
nói, burgászi medencék, majd délebbre 
a tágasabb plovdivi, starazagorai, vam 
bolii medencék. E zárt medencék égé 
hajlata száraz, ezért sapnos, öntözésre 
szorulnak, viszont az enyhe éghajlat 
kedvez a déli növényzetnek, gyönyö- 
rüek a kazanliki és szlivnói rózsaföl- 
dek. A tatár és török betörések idején 
a békés földmüvelő nép a hegyvidékre 
vonult vissza és csak ujabban 1878 
óta népesültek be a medencék. Ezért 
gazdaságilag ma is sokkal fejletleneb- 
bek, mint az északi plátóvidék, Ssok 
az idegen, főleg török lakosság, de a 
legnagyobb városok mégis itt vannak: 
Burgász, Plovdiv (90.000 lakos). Szófia 
mely sokáig török jellegü város, az- 
után a bulgárok Macedónia felé előre- 
tolt végvára, népességének rohamos 
gyarapodása (250.000) macedon beván- 
dorlással magyarázható - és végül 
délnyugatra emelkednek az igazi bul- 
gár hegységek, a Balkán masszivan 
legkiemelkedőbb pontjai, a Muszatlah 
még a görög Olympusznál is magasabb 
(2926 méter). Szép erdős hegyvidék, a 
lakóházakkal beépitett kis hegyi falvak 
a középen kiemelkedő mecsettel, igen 

festői látványt nyujtanak - tudniillik 
a lakosság az izlámnak hódol, Gőt a 
nomád román lakosság is mohamedán 
vallásu. A mohamedán szlávok, az 
ugynevezett pomok-ok nagyon fana- 

tikus, favágással, szénégetésisel foglal- 
kozó nép, amely sovány földjén bur- 
gonyatermeléssel kénytelen megelé- 
gedni. Mégis ez az a vidék Bulgáriá- 
ban, ahol az ipar aránylag elég fej- 
lett. Pernik és Bobovdil a barnaszén- 
termelés központja, Szamakovban va- 
sat bányásznak, itt a kohászat elég 
fejlett. A hegység sokkal egészségesebb 
mint a maláriás Sztruma és Meszta sü- 
lyedéses völgyein, bár itt virágzó do- 
hány és szöllőmüvelést találunk. 
A politikailag elég biztos alapokon 

álló bulgár királyság munkás nemzeti 
érzelmü aránylag homogén összetételü 
népességre támaszkodhatik, habár gaz 
daságilag még elég primitiv fokon van, 
főleg a birtokok elaprózódottsága miatt 
Külkereskedelme jelentéktelen, a kivi- 
tel 45 százaléka dohány, 12 százaléka 
tojás, de a még kiaknázatlan gazdasá- 
gi források jelentékenyek. Sok hábo- 
run keresztül ment kis ország ez, el- 
vesztette területének egyes részeit. Iga- 
zi vesztesége az Égei tenger partvidé- 
kének elvesztése, amelyet alig 1913- 

ban szerzett meg, de Görögország is- 
mét elfoglalta, igy az egyetlen tengeri 
kijárata a Fekete tenger partján épült 
két kikötő Várna és Burgász, ide vas- 
utvonal vezet. A legérzékenyebben azon 
ban az érintette Bulgáriát, hogy a rég 
óhajtott Macedóniát nem nyerhette el, 
ezt Görögország és Jugoszlávia osztot- 
ták fel maguk között. A határozott 
néprajzi jelleget nélkülöző vidékért 40 
éven keresztül küzdött a bulgár propa- 
ganda és sikerült a lakosság egy részét 

elbulgárositani. A macedo-bulgár poli- 
tikai vezetők azonban a sikertelenség 
folytán Bulgáriába emigráltak ki, ve- 
szedelmes terveikről azonban nem 
mondtak le és főokozói, hogy a Jugo- 
szláviával való viszonya kellőleg máig 
sem sikerült elrendezni. Pedig ez ta- 
lán a pánszláv szempontból igen kivá- 
natcis volna, hiszen a két állam egy 
hatalmas, az Alpoktól a Fekete ten- 
gerig terjedő 25 millió lakosu biroda- 
lommá egyesülhetne. 
............................ 

- A majmoknak módfelett tetsze- 
nek a legujabb divatu női kalapok. 
Newyorkból jelentik: Bean Róbert, a 
csikágói állatkert igazgatója évi ielen- 
tésében kiemeli, hogy a legujabb diva- 
tu női kalapok ellenállhatatlan varázs- 
erőt gyakorolnak az állatkert majmai- 
ra, melyeken leirhatatlan izgálom és 
vágy vesz erőt, mihelyt divatos kala- 
pot viselő hölgy a majomketrechez kö- 
zeledik. A majmok szemmelláthatólag 
mindenáron szeretnének birtokába jut 
ni egy ilyen modern kalapnak. 

helvén tisztittassa ruháit... 

Pzink-gyárban 
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Már a közvelemény meg- 
mérésével" is iosglalkoznai 

az amerikalal 
(LONDON.) Most érkezett meg az an 

gol fővárosba dr. George H. Gallup, az 
Amerikai Közvélemény-intézet megala 
pitója. Angliában a Brit Közvélemény 
Intézet munkáját tanulmányozza, mely 
az ő módszerei szerint dolgozik. Angliá 
ból Párisba megy, hogy megvizsgálja 
azokat a kisérleteket, melyeket a íran- 
cia fővárosban végeznek a közvéle- 
mény „megmérésére". 
- Reméljük - mondta Gallup Lon- 

donban, - hogy a világfontosságu dol 
gokról ugyanazokat a kérdéseket tehet 
jük fel minden demokrata országban 
és ugyanazon a napon közölhetjük az 
eredményeket, usv, hogy az államfér- 
fiak meghallhatják a megszólaló népek 
őszinte hangját. Az Egyesült Államok- 
ban a közvélemény-mérés technikáját 
már a kormányzás uj fegyverének te- 
kintik és több minisztérium tervezi, 
hogy közigazgatási célokra fel fogja 
hatsználni. 
Gallup 37 éves, magas férfi, nyugod- 

tan és halkan beszél. Eredményeiről 
igen szerényen nyilatkozik. 
- A közvélemény mérésének tudo- 

mánya - mondja - még gyerekcipő- 
ben jár. Igaz, hogy körülbelül 130 ál- 
lami választás eredményét jósoltuk 
meg alig három-négvszázalékos téve- 
déstel, de még sem tartjuk magunkat 
csalhatatlannak. Állandóan kisérlete- 
zünk és igyekszünk technikánkat javi- 

tani. Ujabban azzal próbálkozunk, 
hogy ne csak magát a véleményt, ha- 
nem a vélemény intenzitását is meg- 
mérjűük. 
................... 
- Vitaminvizsgálatok burgonyával. 

Lieck, a koppenhágai vitaminkutató 
laboratórium egyik tudósa megállapi- 
totta, hogy a nyári burgonyában hat- 
hétszer annyi vitamin van, mint a téli 
fajtákban. Ezek szerint a burgonya nyá 
ron sSokkal értékesebb táplálék a V-vi- 
tamintartalom miatt, mint télen. De 
nemcsak az évszaktól, hanem a bur- 
gonyafajtától is függ a vitamintarta- 
lom, azonkivül pedig befolyással van 
rá a raktározás is. Szakiszerü raktáro- 
zás mellett jóval tovább őrzi meg az 
eredeti vitaminmennyiséget, ugy, hogy 
a tél legvégéig is bőven kitarthat. 
- Uj óriás-hidat épitenek Newyork 

ban 50 millió dolláros költséggel. New 
yorkból jelentik, hogy a város uj óriás- 
hid- épitését határozta el, amely a Bat 
tery Parkot köti majd össze az East 
Rivel fölött Manhattan sziget déli csu- 
csával és Brooklynnal. A közel öt kiló- 
méter hosszu gigantikus méretü hid 
költségeit 50 millió dollárra becsülik. 
Az épités 27 hónapig tart. 

- Ipari és kereskedelmi vállalatok- 
nál nem alkalmazható 14 éven aluli 
személy. Az 1928. évi kiskoruakra vo- 
natkozó törvény 5. és 48. szakaszai sze- 
rint a 14-ik életéven aluli Személy nem 
alkalmazható sem kereskedelmi, sem 
ipari vállalatnál. Ezen törvényes ren- 
delkezés ellenőrzése érdekében a be- 
tegsegélyző pénztárak most utasitást 
kaptak, hogy 14 éven aluli tanulók 
vagy alkalmazottak bejelentéséről és 
az általános betegsegélyzői ellenőrzés 
alkalmával megállapitott ilynemü ki- 

hágásról tegyenek jelentést az illetékes 
munkaügyi felügyelőségnek, a vonat- 
kozó jegyzőkönyv felvétele és eljárás 
meginditása érdekében. 

- Miniszter és képviselő ökölharca 
az államtanács termében. Bombayból 
jelentik: Colomboban a ceyloni állam- 
tanács termében egy miniszter elkese- 
redett ökölharcot vivott egy képvise- 
lővel. J. L. Kotalwala közlekedési mi- 
niszter sértőnek találta R. P. Guna- 
wardena képviselő szavait és amikor a 
képviselő nem volt hajlandó bocsána- 
tot kérni, a miniszter birálójához lépett 

Gunawardena talpraugrott és ellen- 
felére rohant. Szabályszerü ökölpár- 
baj kezdődött; záporként hullottak a 
csapások nemcsak a küzdőfelekre, ha- 
nem D. Senanayake földmüvelésügyi 
miniszterre is, aki zét akarta válasz- 
tani a verekedőket. Teremőrök és rend 
őrök vetettek véget nagynehezen a 

lIkevéssé épületes jelenetnek. 



VASÁRNAP REGGELE 

MIHÁLY TRONÖRÖKÖS LAÁTOGA- GAFENCU BELGRÁDBAN. Gafencu PÁAÁL JUGOSZLÁV KORMÁNYZÓ- LEON BLUM LONDON 

TÁST TETT A KIRÁLYI BIRTOKON. román külügyminiszter európai kör: HERCEG RÓMÁBAN. Pál herceg és Blum volt miniszterelnöl 

Mihály nagyvajda, Románia trónörö- utja során Belgrádba is ellátogatott, Olga hercegnő elhagyják Belgrádot, szociáldemokrata párt eln 
köse a baneasai királyi birtokra uta- ahol nagyfontosságu megbeszéléseket hogy Rómába utazzanak. ba utazott. A hirneves ál 

zott és azt megtekintette. folytatott Markovics külügyminisz- bert Lewy angol szoti 
terrel. vezér (jobb) társasíl 

ELBUCSUZIK AZ ANGOL KIRÁLYI PÁR. VI. György angol király AZ ANGOL KIRÁLYI PÁR AZ „EMPRESS OF AUSTRALIA" 

kanadai utja előtt bucsut vett a Waterloo pályaudvaron a kormány zÖS FEDÉLZETÉRE MEGY. 

tagjaitól. 

Az ORLEANSI ÜNNEPSÉGEK BE- ORLEANS MEGÜNNEPLI FELSZABADITÁSÁNAK 510-IK ÉVFOR- A SZŐFIAI SZENT GYÖM' 

FEJEZÉSE. Orleansban az ünnepségek DULÓJÁT. Ez évben ünnepelte meg Orleans városa az angol uralom SÉGEK. Bulgária fényes 

befejezése után nagy körmenetet ren- alóli felszabadulásának 510-ik évfordulóját. A város ez alkalommal meg védőszentjének, Sze' 

deztek, amelyen résztvett Lebrun köz- kivilágitást rendezett az orleansi szüz szobra körül. napját. Minden nagy0! 
katonai csapatszemlék v0 
rosban Boris cár nézte v 

ségi csapatok felv0 

társasági elnök is.



GEles VILAGIRADÓ 1 

LONDON BRAUSCHITSCH német hadseregfőparancsnok résztvett az itálila.i A MILÁNÓI MEGBESZÉLÉSEK. Ribbentrop német külügyminiszter, mint 

riszterelnöl nagy katonai diszszemlén. tudvalevő, Milánóban fontos megbeszéléseket folytatott Ciano gróf olasz kül- 

1 párt elni ügyminiszterrel. Milánó lakossága a német vendéget ünnepélyesen fogadta. 

irneves ál 
ngol szo 
b) társasíl 

RALIA ANGOL KATONAI GYAKORLATOK A PIRÁMISOK TÖVÉBEN. Az ANGOL FASISZTA PÁRT FELVONULÁSA. Sir Oswald Mosley 

vezetése alatt felvonulást tartott a brit fasisztapárt. 

ÖR KÉT UJ TENGERALATTJÁRÓ VIZREBOCSÁJTASA. Az angol hadi- KERESZTÉLY DÁN KIRÁLY KATONAI JUBILEUMA. Keresztél 

flotta két uj tengeralattjárót ka pott. dán király a hadseregbe való belépésének 50-ik évfordulóját nagy 
ünnepséggel ülték meg. A kiráty fogadja a dán hadsereg főbb tisztjei- 

nek tisztelgését. 

ária fényes 
jének, Szel 
en nagyol 
szemlék v0l 
ár nézte v 
patok felv0 



A propagandaügui minisz- 
terium brüsszeli kiállitása 
hotalmas sikert oratott 
(ERÜSSZEL) A szépmüvészeti pa- 

lotában - mint megirtuk - nemré- 
giben nyitották meg azt a román nép- 
müvészeti kiállitást, amelyet a propa- 
gandaügyi minisztérium szervezett a 
gróf Carton de Viart volt miniszter, a 
Belga-Román társaság elnökének véd- 
nöksége mellett. A hivatalos személye- 
ket és előkelő vendégeket nagy ünne- 
pélyességgel fogadták a kiállitási he- 
lyiségben, amelynek épületét a román 
nemzetiszinü zászlókkal diszitették fel 
és az előcsarnokban pedig elhelyezték 
II. Károly király Őfelségének bronz 
szobrát. A vendégeket Radulescu Me- 
hedinti Románia belgiumi követe fo- 
gadta a román követség tisztikarának 
az élén. Szinpompás képet nyujtott a 
meghatalmazott román miniszter fele- 
ségének, Radulescu Mehedinti asszony- 
nak és a többi román nőnek nemzeti 
viselete. A hivatalos megnyitáson meg- 
jelent az egész diplomáciai kar, Fran- 
ciaország, Németország, Japán, Kina, 
Lengyelország, Jugoszlávia, Görögor- 
szág, Bulgária, Törökország, Portugá- 
lia, Norvégia, Litvánia követei és kon- 
zulja, Adolf Max államminiszter, 
Brüsszel polgármestere, a szenátus ek 
nöke, a belga katonai nagyvezérkar fő- 
nöke, Pontus tábornok a Belga-Romár 
társaság alelnöke, a kereskedelmi és 
iparkamara elnöke, a belga külügymi- 
nisztérium képviselője és több más elő- 
kelőség. 

A Belga-Román társaság nevében 
Pontus tábornok mondott avató beszé- 
det, amelyben utalt arra a baráti kap- 
csolatra, amely Belgium és Románia 
uralkodó családjai között fennáll és 
amely kapcsolat az európai béke és 
megértés eszméjét szolgálja. 

Pierre Beauticer, a királyi muzeu- 
mok igazgatója, ismertette a román 
népmüvészet szépségeit és sajátossá- 
gait, amelyek a román nép lelkületét 
tükrözik vissza. 
Radulescu Medeinti Rimánia minisz 

tere köszönetét fejezte ki a propa- 
gandaügyi minisztériumnak a kiállitás 
megrendezéséért, amely alkalmat nyuj 
tott arra, hogy a román népmüvészet 
legszebb termékeit ismertették meg 
a külföldön és amely szorosabbra füzte 
Románia és Belgium eddig i. fennálló 
baráti kapcsolatait. 

A brüsszeli kiállitás, amely az ötödik 
a propagandaügyi minisztérium kiál- 
liiásainak sorrendjében, kedvező alka- 
lom volt a konstruktiv román néplé- 
lek bemutatására és alkalmat adott ar- 
ra is, hogy a külföld ujólag a legtelje- 
sebb elismerését fejezhesse ki II. Ká- 
roly király Őfelsége és Románia iránt. 
ozztomsenokasosmssasomaásnszmemen 

- Ha az olcsó kávéház pincérnője 
milliomoshoz megy férjhez... New- 
yvorkból jelentik: Potter Dorsay Pal- 
mer többszörös milliomos felesége 300 
ezer dollár kártéritésért perelte férje 
szüleit. Honore Palmert és feleségét 
ezon az alapon, hogy nem elég szivé- 
lyességgel fogadták és ezzel megrendi- 
tették társadalmi helyzetét. A sSaraso- 
tai törvénytszék, mely az ügyet tárgyal 
ta, a keresetet azzal az indokolással 
utasitotta el, hogy felperesnő házassá- 
ga előtt egy olcsó kávéház pincérnője 
volt, amely minőségében hozzászok- 
hatott a kevéssé szivélyes bánásmód- 
hoz. 
- Ötmillió dollár volt tavaly a 

newyorki koldusok bevétele. Newyork- 
ból jelentik: A rendőrség megállapitása 
szerint az uccai koldulás elviselhetet- 
len mértéket öltött Newyorkban. Az 
uccai koldulsok multévi bevétele atil 
lió dollárnál többre rugott. Tizezerre 
tehető azoknak a koldusoknak a szá- 
ma, akik nyomoréknak valliák magu- 
kat, de nem azok. 
- Csapszék a szegényházban. Lon- 

donból jelentik: A dublini szegényház 
a zárószámadások tanusága szerint 
1938-ban tizezer fontot (körülbelü 17 
-18 millió lejt) költött whisky vásár- 
lálsára; a bennlakók számára. A sze- 
gényház ellenőrzőtanácsa elrendelte a 
vizsgálatot annak megállapitására, 
hogy ki változtatta csapszékké a sze- 

JOESTET 
Alkalom szüli a tolvajt, 

vagy az emberi felületesség és könnvuel- 
müűség felelős leginkább a lopások elsza- 
porodásáért 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Az utóbbi idő 
ben kissé elszaporodtak városunkban 
a lopások és betörések. Az idevonatko- 
zó jelentések tulnyomó részéből azon- 
ban az tünik ki, hogy tulajdonképpen 
a károsultak vigyázatlansága vagy 
könnyelmüsége volt az, ami elősegitet- 
te, hogy a büncselekmény megtörtén- 
hessék. A legtöbb esetben kiderült, 
hogy a kárcsult nyitva hagyta szobájá- 
nak ajtaját, vagy a ház kapuját. De 
olyan eset is előfordult, hogy az illető 
nyitott ablak mellett aludt, vagyis egé- 
szen könnyüvé tette a többnyire alkal- 
mi tettes munkáját, mert régi közmon 
dás az, hogy az alkalom szüli a tolvajt. 
Ezért is van, hogy a lopási zsákmány 

tulnyomórészben ruhanemü, vagy ki- 
sebb háztartási felszerelési tárgy, amit 
a tolvaj sebtében össze tud szedni és 
magával vinni. 

Az álkulcsosok ügye 

Gyakran megesik azonban az is, hogy 
1 tettesek álkulccsal dolgoznak. Ez az 
álkulas valójában nem más, mint az az 
agyszerü tolvajkulcs, amelyet a köz- 
használat egy szóban sperrhakninak 
neveznek. Ezzel pedig az egyszerü zá- 
rakat gyerekjáték kinyitni. Természe- 
tesen sokkal nehezebb volna már az al 
kalmi tettesek garázdálkodása, ha 
megfelelő Wertheim-zárat vagy valami 
erősebb biztolsitó zárakat alkalmazná- 
nak általában a lakások ajtaján és a 
zárat az emberek a távozásuk alkalmá 
val mindig gondosan bezárnák, akkor 
is, ha ez a távozás akármilyen rövid 

időre szól. 
Fő az elővigyázat 

Sokszor megtörténik, hogy uccai lo- 
pások fordulnak elő, aminek pedig egy 
szerü ellenszere van. Nemkell a tolon- 
vásokba belevegyülni és a pénztárcára 
vigyázni kell. Aztán koldusokat és is- 
meretlen egyéneket sem szabad köny- 
nyelmüen beengedni a lakásba, ha ott- 
hon nincsenek többen, vagy legalább 
is nincs otthon férfiember, akinek a 
szeme jobban tud vigyázni. Magától ér 
tetődő dolog, hogy ha a hatósági elő- 
irásoknak megfelelően a kapukat késő 
este mindenütt pontosan bezárnák és 
könnyelmüen nem felednének nyitva 
ablakokat, sokkal kevesebb lenne a 
lopások száma. 

A detektivek ügyessége 

Mindenesetre örvendetes dolog, 
hogy a kiváló kolozsvári rendődség és 
detektivtestület a legtöbb esetben en- 
nek ellenére is kinyomozza a tettese- 

Perzsa-öbölre támalszkodik. Itt vannak 
ugyanis a világ legdusabb petróleum- 
mezői, amelyek kifogyhatatlan áradás- 
sal gazdagitják a brit petróleumérde- 
keltségek zsebét, amellett, hogy bizto- 
sitják az angolok távolkeleti olajszük- 
ségletének kielégitését. Érdekesen ir a 
Perzsa-öbölben élő angol petrólemte- 
rületről gróf Pückler, a jónevü német 

földrajztudós. 
Az abadani olajvidék 

- Irakból jövet - irja gróf Pückler 
- félórai autóut után elértük az irani, 
vagyis perzsa határt és nem sokkal ke- 
sőbb a Choramshach-ci vámállomást. 
Akivel csak találkoztam, mindenki ar- 
ra figyelmeztetett, hogy az iráni vám- 
tisztviselők igen szigoruan végzik dol- 
gukat és ezért jó lesz, ha nem viszek 

olyan tárgyakat magammal, amelyek 

vám alá esnek. Tudni kell, hogy iráni 

pénzt nem szabad külföldről bevinni az 

országba. Ennek ugyanis az a magya- 

gényházat. rázata, hogy külföldön feleáron kap- 

ket. Ez azonban igen gyakran csak ne- 
héz munkával sikerül, mert hiszen nem 
állanak rendelkezésére pontos adatok 
és nyomozási támpontok és a legtöbb 
esetben tisztán a pompás detektiv-szi- 
maton kell elindulni, vagy a megfelelő 
és azonos módon végrehajtott lopási ese 
tek összevetésével. Igy ugyanis rá le- 
het jönni arra, hogy ilyen módszerrel 
melyik ismertebb és rendőrségileg nyil 
vántartott tolvaj vagy betörő dolgozik. 

A könnyelmüség következményei 

Az emberi felületesség és könnyel- 
müség oka a legtöbb esetben a lopási 
esetek elszaporodásának, amelyeknek 
aránylag könnyüszerrel lehetne gátat 
vetni, hogy ha az érdeketek kissé job- 
ban vigyáznának a maguk portájára éls 
holmijára. Mert ujra és ujra csak hang 
sulyozni kell, többnyire az alkalom 
szüli a tolvajt. 

A lehetőség szerin tehát minél ke- 
vesebb alkalmat adjunk arra, hogy 
meglophassanak bennünket azok, akik 
erre az alkalomra várnak. 

Ne dicsekedjünk 

Aztán még egy felesleges dolog, a 
nyilvánosság előtt sokszor dicsekedve 
és pletykálkodva fecsegni arról, hogy 
mi is van otthon. Magunk is több eset- 
ben voltunk tanui például, autóbuszon 
annak, hogy uriasszonyok egymás kö- 
zött beszélgetve, dicsekedve mondták 
el egymásnak, hogy ennyi meg annyi 
megtakaritott pénzük, ilyen vagy 
olyan ékszerük, értéktárgyuk stb. van 
odahaza. Az autóbuszokban pedig gyak 
ran olyan fülek is meghallhatják az 
ilyen könnyelmü fecsegést és dicseke- 
dést akik azután adott esetben élnek, 

helyesebben visszaélnek a kinálkozó 
alkalommal. Tehát ilyen módon sem 
kell alkalmat npujtani arra, hogy szin 
te magunk adjunk bátoritást vagy kez- 
deményezést, persze nem célzatosan, 
hanem csak véletlen elszólással arra, 
hogy azután a tolvaj nem várt „látoga- 
tásával" megtiszteljen bennünket. Fő- 
leg pedig igyekezzünk mentesiteni a 
hatóságokat attól, hogy a sSaját köny- 
nyelmüségünkre és felelőtlenségünkre 
is ő kényszerüljön állandóan vigyázni. 
Hiszen az is bizonyos, hogy amikor a 
tettest végre sok utánjárással elfogják, 
nem igen szokták beismerni, hogy sok- 
szor majdnem olyan hibásak vagyunk 

Az angol birodalom egyik pillérje a] 

a könnyelmüségünkkel, mint az alkal- 

mat kihasználó tettesek. 

Anólia ceyik kincscskamrája. 

AZ ABADANI OLAJVIDÉK 
ható a perzsa pénz, amelynek azonban 
a vásárlóereje a határon belül teljes 
értékü. Kellemes meglepetést okozott, 
hogy a Choramsahi vámtiszt igen ud- 
varias ember volt, aki bár alaposan át- 
kutatta bőröndjeimet, de még sem tur- 
kálta fel holmijaimat. A testi motozást 
is mellőzte. 

Choramsach jelentékeny helység Ha 
tárában találkozik a széles Karun a 
Shat et-Arab-al. A legtöbb térkénen 

nincs feltüntetve ez a város. Csak Aba- 
dant, az olajvárost jelölik meg, amel- 
Choramshachtól mintegy öt kilóméter- 
nyire Shat el-Arab partján fekszik. 
Mindkét város az Anglo-Iranien Oil 
Company, vagyis az angol-irani olaj- 
társaság központja. zt a társasávot 
azonban messze földön uc- a perzsák, 
mint az arabok csak a „Conpan né- 
ven ismerik. Valamikor az egész tarto- 
mány fölött korlátlanul uralkodott az 
olajtársasác, Sőt egész Délperzsia -- 
övé volt. Ma már azonban ennek vésge. 
Iran keménykezü uralkodója: Rheza 
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Betegsegélyzői-bélyege 
valamint posta-, drogeria, okmaá 
turisztikai, számla és aviatia be 
lyegek is a legnagyobb cimletek 
ben is állandóan kaphatók a 

Sir. Regele Ferdinand 50 

Dohánytőzsdébe 

sah azonban alaposan megnyirbálta , 
hatalmukat, Egyetlen tollvonással me 
semmisitette a vállalat koncesszióit é 
az ansol kormány tiltakozása ellenér, 
keresztülvitte, hogy egészen uj feltéte 
lek mellett égs a brit vilásbirodalom ga. 
ranciái ellenében kössenek szerződélt 
az iráni kormánnyal. Az angol-lIra 
nian Oil Company most már alaposa 
meghuzza magát, sőt igyekszik nem 
feltünni. Mégis cazdasági hatalmát 
tájakon esváltalában nam lahat laha, 
csülni. A Perzsa-öböl mentén ugyszól. 
ván minden talpalattnyi föld a vállalat 
tulajdona. De nemcsak a föld, hanem 
ami a földön van, ami rája épült, rajta 
halad: mind-mind a kezében 
Ahány autó erre gördül, 
vállalat tulajdonát képezi. A szódásüve 
gek cimkéje is a vállalat nevét viseli 
Az autóbuszok, amelyek Abadan és 
Choramsach között közlekednek, 1 
choramshachi elsőrendü szálloda és 
rengeteg egyéb más ingatlan nemkülön 
ben a Company-é. 

A Perzsa-öböl irányjelzőj 

Mielőtt az ember Abadanba érkez- 
ne, a horizont alján két roppant fekete 
füstfelhőt lát. Olyan hatást keltenek, 
mintha vulkánkitörést jeleznének. A 
két vaskos füstfelhő messzire ott lebeg 
a Perzsa-öböl egén. Szó sincs vulkán- 
kitörésről. Az abadani olajfinomitó gáz 
tüzeit jelzik a füstoszlopok. A valóság- 
ban a Perzsa-öböl irányjelzői. A lakos- 
ság vulkanikus jelenségnek tartja azo- 
kat, annak ellenére, hogy a gáz csöve- 
ken árad arrafelé. Azt beszélik, hogy 
az angolok szivesen eloltanák a lángo- 
kat, de eddig még nem sikerült nekik. 
Az abedani olajfinomitó állitólag a 
világ legnagyobb ilyennemü telepe. 
Abadan valóságos gyárváros. Ahwaz 
környékéről 100 kilóméterre, északra 
Abadantól vezetik az olajat hatalmas 
csöveken a Perzsa-öbölig. Itt rengeteg 
tankhajó várja, hogy megtöltsék a bü- 
zös, de értéke. folyadékkal. Az egész 
roppant telepet a világháboru után lé- 
tesitették. Egy keskeny szigeten van 
a központja és az angolok mindeddig 
nem gondoltak arra, hogy hidat épitse- 
nek a part és a sziget között. Három 
folyó veszi körül ezt a területet. A Shat 
el Arab, a Karun és a Shat el Arab 
régi medre, amelyben azonban még min 
dig jelentékeny vizmennyiség csörge- 
dez. 

A vállalat tömérdek tisztviselője a 
szigeten él. Nem érintkeznek a külvi- 
lággal és idegennek csak a legritkább 
esetben engedik meg, hogy a sziget 
földjére léphessen. A vállalat kerti há- 
zaiban laknak, az autók, a hajók, ame 
lyeket igénybe vesznek, az éttermek, 
ahol étkeznek, a klub, ahol szórakoz- 
nak, a tennisz- és golfpályák, mind- 
mind a vállalat tulajdonai. Olajból, az 
olajért és az olajforrások közepette él- 
nek. Fölöttük elüzhetetlenül ott lebeg 
a nyersolaj és a benzin nehéz szaga. 
Innen aránylag jelentékeny távolságra, 
Mashurban a vállalat ujabb, még az 
eddiginél is hatalmasabb olajfinomitót 
épittet a Bendar Sahur-i öböl mentén. 
Ide az északi vidéken levő Katshkor- 
gol-i petróleummezőkről fogják az ola- 
jat csöveken elvezetni. Egyelőre tömér 
dek hajó szállitja az épülő olajfinomitó 
helyére a szükséges anyagokat. 

Egy idő óta a keleten élő angolok 

nagyon tartózkodó. Ugy látszik, az 

ujabb politikai események nincsenek 
inyükre. Mindenesetre, ameddig a per- 

zsaöböli roppant petróleummezők a ke 
zükben lesznek, uralkodni fognak e 

tájakon. Hogy meddig, az a jövő kér- 

dése. 
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